

لیکن چونکہ اس میں نفس مسئلہ کے متعلق گفتگو کی گئی ہے اور بد زبانی اور بد تہذیبی نہیں کی گئی، اسلئے اخلاقی طور پر ضرور قابل جواب ہے۔ اور میر صاحب ممدوح کے اسی طریق نے ہم کو ان کے جواب کی طرف متوجہ کیا ہے اور ہم ان کو اس طریق کے اختیار کرنے پر مبارکباد دینے ہیں۔ بہر حال میر صاحب ممدوح کے الفاظ یہ ہیں۔

”جواب۔ مولوی صاحب! (مولانا ثناء اللہ صاحب

مذلل) میرا عقیدہ آپ دوبارہ پڑھیں۔ اُس سو مند

پیدا نہیں ہوتی۔ میں مخلوق کو حادث مانا ہوں

نہ کہ قدیم۔ اور سلسلہ مخلوق کو قدیم مانا ہوں۔ مگر

سلسلہ کے معنی مخلوق کا مجموعہ نہیں۔ بلکہ سلسلہ

مخلوق کے معنی خدا کا پیدا کرتے رہنا ہے۔ پس

مخلوق حادث اور خدا کا پیدا کرتے رہنا جو کہ

خود خدا کی ایک صفت ہے قدیم ہے۔ پس

دو انگ انگ پیمیز میں حادث و قدیم ہوتیں۔

مخلوق حادث۔ اور خدا کی صفت خلق قدیم نہ کہ

ایک ہی پیمیز حادث و قدیم کہ اجتماع ضدین کا

اعتراض ہو۔ (ص ۱۰۱ ریویو)

(۲) اس سے آگے فرماتے ہیں۔

”جواب۔ مولانا! (مولوی ثناء اللہ صاحب)

چونکہ آپ میری اصطلاح سمجھ نہیں۔ اسلئے

یہ اعتراض کیا۔ میں سلسلہ کائنات کو خدا کی

صفت سمجھتا ہوں۔ پس وہ حادث نہیں۔

(ص ۱۰۱ ریویو)

اس تحریر میں میر صاحب نے ایک نہیں دہنیں

بہت سی غلطیاں کی ہیں۔ ہم بہت جانتے ہیں کہ میر صاحب

کی نسبت یہ نہ کہیں کہ وہ علم کلام نہیں جانتے۔ لیکن

جب وہ بات ہی ایسی کریں تو اگرچہ یہ فاکس رن بھی لکھے

لیکن دیگر اہل علم تو ضرور کہیں گے کہ میر صاحب ممدوح

علم کلام سے دو نقطہ دار قاف سے پورے ناواقف ہیں

جناب میر محمد اسحق صاحب کا اشتباہ دور کرنے

کیلئے اول ہم اجالا اتنا کہنا جانتے ہیں کہ خدا سے تعالیٰ

کی صفات دو طرح کی ہیں حقیقی اور اضافی۔

صفات اضافیہ کا ایک تعلق تو ذات برحق سے

ہے اور ایک مخلوق سے۔ ذات برحق کے تعلق کے

محافظ سے تو سب قدیم ہیں لیکن صفات اضافیہ کا جو

تعلق مخلوق سے ہے وہ مخلوق کے حادث ہونے کی

درجہ سے حادث ہوتا ہے۔

مثلاً ربوبیت کہ یہ اپنے ظہور کیلئے شئی مربوط

کو چاہتی ہے۔ خدا میں یہ صفت قدیم ہے۔ لیکن اُس

مربوب شئی سے اس کا تعلق تب ہو گا جب خدا

تعالیٰ اُس مربوط کو موجود کرے اُسکی ربوبیت کا

ارادہ کرے گا۔ پس ربوبیت کا تعلق حادث ہونا کہ

خود ربوبیت۔

بالمختصر ایوں سمجھئے کہ صفات اضافیہ کا تعلق

ذات خدا سے ہے وہ تو قدیم ہے۔ لیکن ان کا جو

تعلق مخلوق سے ہے وہ حادث ہے۔ چنانچہ

تشریح مواقف کے حاشیہ چلپی میں ہے۔

اعلم ان القدرة صفة تؤثر في المقدار

ولها به تعلقان تعلق معنوی لا یترتب علیہ

وجود المقدار بل یمکن القادری من ایجادہ

وترکہ دلائل ان هذا التعلق عام لكل

ممکن لازم للقدرة قدیم بقدمها۔ ونسبة

الی الصندین علی السواء وتعلق الآخر

بترتب علیہ ذلك وهذا التعلق حادث

(شرح مواقف مطبوعہ قطنیہ جلد سوم ص ۱۰۱ بحث قدرت)

پس اس طرح صفت تخلیق کا جو تعلق ذات برحق

سے ہے وہ تو قدیم ہے۔ لیکن جب وہ کسی شئی کو پیدا

کرنا چاہتا ہے تو اُس صورت کو جو اُسکے علم میں ہے

کہتا ہے کن یعنی موجود ہو جا۔ فیکون پس وہ موجود

ہو جاتی ہے۔ پس اس شئی مخلوق سے اسکی صفت

خالقیہ کا تعلق اُس وقت ہو جا جب اُس نے اُسے

پیدا کرنا چاہا۔ اُس چاہنے سے پہلے نہیں تھا۔ اور

یہی حادث کے معنی ہیں۔

باقی رہا میر محمد اسحق صاحب کا یہ شبہ کہ سلسلہ

تخلیق قدیم ہونا چاہئے۔ درہ نظر صفت باری لازم آئیگا۔

سو اس کا سبب یوں ہے کہ اول تو سلسلہ کا لفظ ہی

اس امر کا مقتضی ہے کہ اسکی ابتدا بھی ہو۔ کیونکہ

سلسلہ کو سلسلہ اسکی آئندہ کی روائی و اتصال کے لحاظ

لہ ای الفعل والزلک ۱۲ منہ

سے کہتے ہیں۔ عیاں سابقاً قاموس کے حوالہ سے گزرا ہے کہ

السلسلۃ الصال الشئی بالثئی یعنی سلسلہ ایک

شئی کے دوسری شئی سے ملنے کو کہتے ہیں۔ پس جہاں

سے یہ طاب شروع ہوا وہ اُس سلسلہ کی ابتدا ہوگی

اور جس چیز کی ابتدا ہوتی ہے وہ اپنے وقت ابتدا سے

پہلے نہیں ہوتی۔ اور یہ بدیہی بات ہے۔ نظر و فکر کی

محتاج نہیں۔ اور کسی شئی کی ابتدا کے یہی معنی ہیں کہ

وہ سبق بالعدم ہو۔ یعنی وہ اپنے وقت ابتدا سے

پہلے نہ ہو۔

اس وقت زیر بحث سلسلہ کا اجرا یعنی آگے کو

چلتے جانا نہیں ہے۔ بلکہ اسکا شروع زیر نزاع ہے

اگر ہر سلسلہ کا ابتدا ضروری ہے۔ جو بالکل صحیح اور یہی

ہے تو ان سب سلسلوں کے لئے جو میر محمد اسحق صاحب

کے خیال میں ہیں ایک ایسا وقت بھی ضروری ہے

جب ان کی ابتدا ہوئی۔ جس کے بعد ان کا اجراء مسلسل

چلا آیا۔ جب ابتدا مانی گئی تو یہ بات صاف ظاہر ہوگئی

کہ وہ ابتدائی سلسلہ اپنے وقت وجود سے پہلے نہ تھا

بلکہ اُس وقت شروع ہوا جب خدا نے اُسے پیدا کیا۔

پس سلسلہ کائنات حادث ہونا کہ قدیم۔ فافہم

ولا تکن من القاصدین۔

اسس امر کو ہم اس سوال سے بھی واضح کرتے

ہیں کہ میر محمد اسحق صاحب بیان فرمائیں کہ جتنی بار

ابتک خدا دنیا کو پیدا کر چکا ہے ان کی تعداد و شمار

خدا سے تعالیٰ کو معلوم ہے یا نہیں؟ اگر نہیں تو ذات

باری میں جہالت لازم آئی اور ذات برحق اس سے

پاک ہے۔

اور اگر معلوم ہے کہ میں اب تک اتنی بار دنیا کو

پیدا کر چکا ہوں تو بس سلسلہ دنیا و مخلوق حادث تھیرا

کیونکہ گنتی جہاں سے پہلی بار شروع ہوگی وہ سلسلہ

کا ابتدا ہوگا۔ فافہم و تدبر۔

ایک اور طرح پر بھی ہم میر محمد اسحق صاحب کے

اپنے حوالہ سے سمجھاتے ہیں کہ میر صاحب ممدوح نے

اپنی کتاب کے ص ۱۰۱ پر خود حدیث کان اللہ ولم

لیکن معہ شئی نقل کی ہے۔

یعنی حاصل اسکا یہ ہے کہ ایک وقت تھا کہ خدا

AsliAhleSunnat.com

ہی تھا اور اسکے ساتھ کوئی چیز نہ تھی۔

ہمیں معلوم ہے۔ میر صاحب اسکے جواب میں یہہ عذر کرنے ہیں کہ میں سلسلہ کائنات کو خدا کی صفت سمجھتا ہوں۔ اور خدا کی صفات خدا کے ساتھ ہمیشہ سے ہیں۔ حدیث میں جو وارد ہے ولم یکن معہ شیئی۔ سو خدا اور اسکی صفات کے علاوہ کوئی دیگر شے مراد ہے۔ سو اس کا جواب یہ ہے کہ جناب والا! خدا کی صفت تو تخلیق ہے نہ کہ سلسلہ کائنات۔ پھر تو جہ فرمائیں کہ سلسلہ خدا کی صفات میں کہاں سے گھس آیا تخلیق الگ امر ہے اور سلسلہ الگ ہے۔ خدا کی صفت تخلیق ہے نہ کہ سلسلہ۔ سلسلہ تخلیق میں ترکیب اضافی ہے اور مضافین میں اصل مفاثرت ہے۔

پس خدا کیلئے اس سلسلہ کو ہاتھ سے چھوڑیے کیونکہ اسکی آخری کڑی دہریت پر جا ختم ہوتی ہے۔ اسے ہم ایک اور طرح پر بھی سمجھاتے ہیں۔ جناب میر صاحب بیان فرمائیں کہ آپ کا تجویز کردہ سلسلہ خدا کا پیدا کردہ ہے یا نہیں؟ اگر پیدا کردہ ہے تو حادث کیوں نہ ہوا۔ اور اگر اس کا پیدا کردہ نہیں تو وجود میں کس طرح آگیا۔ کیا خود بخود موجود ہو گیا۔ بس یہی بات ہے جس سے ڈرتا ہوں کہ اسکی آخری کڑی دہریت پر جا ختم ہوتی ہے۔ خدا کے لئے اس سے توبہ کریں۔

اس کیلئے ایک حوالہ بھی دیکھ لیجئے۔ تمہید ابوالشکور سالمی میں ہے

فان قيل ان الله تعالى لو كان خالقاً لم يزل يقتضى ان يكون المخلوق لم يزل لان صفة الخالقية بالتخليق - والتخليق يقتضى المخلوق لا محالة - فليزم القول بقدم الله والعالم وهذا محال -

" یعنی اگر کہا جائے کہ اللہ تعالیٰ ازلی خالق ہے تو یہ اس امر کا مقتضی ہے کہ مخلوق بھی ازلی ہو کیونکہ صفت خالقیت تخلیق سے ہے۔ اور تخلیق لامحالہ مخلوق کو چاہنی ہے پس دہر اور دنیا کی قدامت لازم آئیگی۔ اور یہ محال باطل ہے۔"

اس کے بعد اس کا جواب یہ دیا ہے۔
الجواب - قلنا ليس كما ذكرت فان الله تعالى موصوف بصفة الخالقية الا ان تائير الصفة لم يظهر ما لم يخلق - (تمہید مشہور)
یعنی اس کا جواب یہ ہے کہ حقیقت امر کی اس طرح نہیں جس طرح تم نے (سوال میں) ذکر کی کیونکہ خدا نے تعالیٰ تو بیشک صفت خالقیت سے (ہمیشہ سے) موصوف ہے۔ مگر اس صفت کی تاثیر ظاہر نہ ہوئی جب تک اس نے پیدا نہ کیا۔

علم کلام و عقائد کی کتابوں کے حوالجات اور ہادی دیگر معقول تعنیہات سے صاف ظاہر ہو گیا کہ صفت کے قدیم ہونے کے یہ معنی ہیں کہ خدا کی ذات سے اسکا تعلق قدیم ہے نہ کہ مخلوق کی ذات سے۔ مخلوق کی ذات سے تو اس کا تعلق اسوقت ہوا جب اس نے اسے پیدا کیا۔ پس وہ تعلق اور اس کا ظہور حادث ہوا۔ (باقی باقی)

العروة الوثقى

در بیان

بشارت حضرت احمد مجتبیٰ

نمبر

آیت قرآنی | سورہ الصفات - پارہ ۲۸ کے

رکوع ۹ میں ہے کہ حضرت عیسیٰ بن مریم نے فرمایا تھا ومبشرا برسول یاتی من بعدی اسمه احمد - فلما جاءهم بالبیت، قالوا هذا نسک مبین - (ترجمہ)

" اور میں بشارت دینے والا ہوں ساتھ ایک رسول کے کہ وہ میرے بعد تشریف لائیں گے کہ اس کا اسم (صفاتی) احمد ہے۔ پس جب وہ احمد کھلی دلیلوں کے ساتھ ان کے پاس آیا تو انہوں نے کہا کہ یہ تو جادو سے ظاہر ہے۔

عقیدہ میاں محمود احمد قادیانی (۱) کتاب

القول الفصل کے صفحہ ۲۷ پر لکھتے ہیں۔

" حضرت مسیح موعود نے اپنے آپ کو احمد لکھا ہے اور لکھا ہے کہ اصل مصداق اس پیشگوئی کا میں ہی ہوں۔ کیونکہ یہاں صرف احمد کی پیشگوئی ہو اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم احمد اور محمد دونوں تھے۔ چنانچہ آپ ازالہ اولاد ہام میں لکھتے ہیں اور اس آیت کے لئے کا نام جو احمد رکھا گیا ہے وہ بھی اسکے شیل ہونے کی طرف اشارہ ہے کیونکہ محمد بلالی نام ہے اور احمد جالی۔ اور احمد اور عیسیٰ اپنے جالی معنوں کی رو سے ایک ہی ہیں۔ اسکی طرف یہ اشارہ ہے وہ بشرا برسول یاتی من بعدی اسمه احمد مگر ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فقط احمد ہی نہیں بلکہ محمد بھی ہیں۔ یعنی جامع جلال و جمال ہیں لیکن آخری زمانہ میں بر طبق پیشگوئی مجدد احمد جو اپنے اندر حقیقت عیسویت رکھتا ہے بھیجا گیا۔ (ازالہ اولاد ہام جلد دوم صفحہ ۲۷)

(۲) کتاب "الوار خلافت" کے صفحہ اور اخبار الفضل مورخہ ۳۱ دسمبر ۱۹۱۶ء کے صفحہ ۴ کے کالم نمبر ۲ پر ہے

" میرا یہ عقیدہ ہے کہ یہ آیت مسیح موعود کے متعلق ہے اور احمد آپ ہی ہیں۔ لیکن اسکے خلاف کہا جاتا ہے کہ احمد نام رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ہے۔ اور آپ کے سوا کسی اور شخص کو احمد کہنا آپ کی ہتک ہے۔ لیکن میں جہاں تک غور کرتا ہوں میرا یقین بڑھتا جاتا ہے اور میں ایمان رکھتا ہوں کہ احمد کا جو لفظ قرآن کریم میں آیا ہے وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق ہی ہے

(۳) اخبار الفضل مورخہ ۲۵ دسمبر ۱۹۱۶ء کے صفحہ کالم نمبر ۳ میں ہے۔

" میرے نزدیک وہ رسول جس کا اسم ذات احمد ہے حضرت مسیح موعود ہی ہیں۔ اور یہی نابت کرنا میرے ذمہ ہے۔۔۔۔۔ جب اس آیت میں ایک رسول کا جس کا اسم ذات

جناب مرزا غلام احمد صاحب قادیانی ص ۷

شہادات حضرت احمد - احادیث نبویہ اور اقوال و الہامات مرزا قادیانی کی ترویج - قیمت کم (بھیجا)

احمد ہو ذکر ہے دکانہیں اور اس شخص کی تعیین ہم حضرت مسیح موعود پر کرتے ہیں تو اس سے خود نتیجہ نکل آیا کہ دوسرا اس کا مصداق نہیں اور جب ہم یہ ثابت کر دیں کہ حضرت مسیح موعود اس پیشگوئی کے مصداق ہیں تو یہ بھی ثابت ہو گیا کہ دوسرا کوئی شخص اس کا مصداق نہیں۔

اقول اجاب میاں صاحب فرماتے ہیں کہ آنحضرت

صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا نام درحقیقت احمد تھا۔ (القول الفصل ۲۵) یعنی یہ کہ ماں باپ نے آپ کا نام احمد نہیں رکھا۔ (الفضل مورخہ ۱۸ - اپریل ۱۹۱۴ء ص ۷) مگر جناب مرزا صاحب کی نسبت لکھتے ہیں کہ آپ کا نام احمد تھا۔ (القول الفصل ۲۹) یعنی حضرت مسیح موعود ہی کا اسم ذات احمد ہے۔ (الفضل ۲ و ۵ دسمبر ۱۹۱۶ء ص ۵) یعنی یہ کہ "آپ کا نام آپ کے والدین نے احمد رکھا ہے۔" (انوار خلافت ص ۳۳)

مگر حقی بات یہی ہے کہ جناب مرزا صاحب کا نام ان کے والدین نے غلام احمد رکھا ہے۔ جیسا کہ مندرجہ ذیل دلائل سے ثابت ہوتا ہے

دلیل نمبر ۱۔ کتاب براہین احمدیہ (مطبوعہ ۱۹۱۶ء پریس لاہور) کے ص ۶۲ پر لکھا ہے۔ "میرزا غلام مرتضیٰ صاحب نے ایک نہایت مبارک فال کو مد نظر رکھ کر آپ کا نام غلام احمد رکھا۔"

دلیل نمبر ۲۔ شیخ یعقوب علی صاحب تراز کی کتاب "حیاء النبی" کی جلد اول کے ص ۵۵ پر لکھا ہے "حضرت مرزا صاحب جو کہ دن بوقت مسیح پیدا ہوئے تھے..... مرزا صاحب کا نام غلام احمد رکھا گیا۔"

دلیل نمبر ۳۔ رسالہ تحفہ شاہزادہ دیز کے ص ۲۹ پر لکھا ہے۔

"اور آپ کا نام آپ کے ماں باپ نے غلام احمد (علیہ الصلوٰۃ والسلام) رکھا۔"

دلیل نمبر ۴۔ اخبار پیغام صلح مورخہ ۲۹ سوال ۳ ذیقعدہ ۱۳۳۳ھ کے ص ۴ کے کالم نمبر ۳ میں ہے

"۱۸۳۹ء ۱۲۵۵ھ وہ مبارک سال ہے جب آپ کی پیدائش ہوئی۔ حضرت محی الدین ابن عربی نے لکھا ہے کہ مسیح موعود تو ام پیدا ہوگا اور ایسا ہی ہوا۔ آپ کے ساتھ ہی ایک لڑکی پیدا ہوئی جو تھوڑے روز زندہ رہ کر فوت ہو گئی۔ آپ کے والد ماجد نے ایک نہایت مبارک فال کو مد نظر رکھ کر آپ کا نام غلام احمد رکھا۔"

دلیل نمبر ۵۔ اخبار الفضل مورخہ ۶ ستمبر ۱۹۱۴ء کے ص ۷ پر ہے

"والدین نے اس کا نام غلام احمد رکھا ہے۔"

دلیل نمبر ۶۔ الفضل مورخہ ۱۵ - ۱۹ دسمبر ۱۹۱۴ء کے ص ۷ پر ہے۔

مسیح موعود کا نام تھا غلام احمد۔ یہی نام انکا ان کے والدین نے رکھا۔

دلیل نمبر ۷۔ الفضل مورخہ ۲۴ نومبر و ۱ دسمبر ۱۹۱۴ء کے ص ۷ پر ہے۔

"حضرت مسیح موعود کے والدین نے آپ کا نام غلام احمد رکھا ہے۔"

جواب واضح ہو کہ میاں محمود صاحب کا یہ خیال کہ اس آیت میں ایک رسول کا جس کا اسم ذات احمد ہو ذکر ہے۔ (الفضل مورخہ ۲ دسمبر ۱۹۱۶ء ص ۵ کالم ۳) سراسر غلط ہے۔ کیونکہ حقی بات یہ ہے کہ اس آیت میں ایک ایسے رسول کا ذکر نہیں ہے جس کا اسم صفاتی احمد ہو۔ حضرت مسیح نے الفاظ و سبب عملاً برسول یاتی من بعدی اسمہ احمد۔ کہہ کر اس بات کی طرف اشارہ کر دیا کہ آئے واقعے رسول کا اسم صفاتی احمد ہے۔ الفاظ اسمہ احمد کا صحیح مطلب یہ ہے کہ اس کا اسم صفاتی احمد ہے۔ کیونکہ قرآن مجید میں اسم کے معنی اسم صفاتی کے بھی آئے ہیں۔ (دیکھو الفضل مورخہ ۱۵ د ۱۹ مئی ۱۹۱۶ء ص ۸) چنانچہ سورہ الحشر پارہ ۲۸ کے رکوع ۶ میں ہے

بنو غلام احمد اور احمد الگ الگ نام ہیں۔ قادیانی بھی عجب پیر پرست ہیں کہ ایسی کھلی ہوئی حقیقت کو بھی نہیں مان سکتے ۱۲ میریا کوئی۔

فوت ۱۔ جناب عبدالمطلب نے آپ کا اسم مبارک محمد رکھا تھا۔ (دیکھو تاریخ انجیس جلد اول ص ۲۳۱ اور روض الانف جلد اول ص ۱۱) پس حضور پر نور صلعم کا اسم صفاتی احمد تھا جیسے کہ اسماء ماحی حاضر و غائب

لہ الا اسماء الحسنی (واسطے اللہ کے ہیں نام اچھے) اس جگہ جو اسماء باری تعالیٰ مثلاً عالم الغیب شہادۃ رحمن۔ رحیم۔ ملک۔ قدوس۔ سلام۔ مومن۔ مہین۔ عزیر۔ جبار۔ متکبر۔ خالق۔ باری و مصور آئے ہیں۔ یہ سب اسماء صفاتی ہیں۔ اب میں ذیل میں ایک صحیح حدیث سے ثابت کرتا ہوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اسم صفاتی احمد ہے۔

حدیث نمبر ۱۔ صحیح بخاری جلد اول ص ۵۔ فتح البدر پارہ ۱۴ ص ۳۱۳۔ عمدۃ القاری جلد ۷ ص ۵۱۹۔ ارشاد الساری جلد ۶ ص ۱۲۔ فیض الباری پارہ ۱۲ ص ۵۳۔ کشف المغطاء عن کتاب الموطا ص ۶۲۔ مصنف سراج موطا جلد ۲ ص ۲۴۷۔ صحیح مسلم جلد ۲ ص ۲۶۱۔ المعلم جلد ۶ ص ۲۳۵۔ مشکوٰۃ مترجم جلد ۲ ص ۲۳۹۔ مرقاۃ جلد ۵ ص ۳۶۶۔ اشعۃ اللمعات جلد ۲ ص ۵۰۶۔ مظاہر حق جلد ۲ ص ۵۔ سن احمد جلد ۲ ص ۳۱۱۔ کبریا جلد ۶ ص ۱۱۵۔ دلائل النبوة جلد اول ص ۱۲۔ ابن کثیر جلد ۱ ص ۹۔ ترجمان القرآن جلد ۱۱ ص ۳۴۵۔ مواہب الرحمن جلد ۲ ص ۲۵۔ ریح جلد ۱ ص ۲۶۲۔ نسیم الایمان جلد ۲ ص ۳۸۱۔ کتاب الشفاء جلد اول ص ۱۴۴۔ شرح الشفاء جلد اول ص ۲۸۵ پر ہے۔ "حضرت چہر بن مطعم سے روایت ہے کہ حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ میرے پانچ نام ہیں۔ میں محمد ہوں۔ اور میں احمد ہوں۔ اور میں ماحی ہوں کہ خدا میرے سہب سے کفر کو دور کرتا ہے۔ اور میں عاشر ہوں کہ لاگ میرے قدموں پر جمع ہوتے اور میں عاقب ہوں۔ (یعنی خاتم النبیین یعنی آخری نبی جس کے بعد کوئی نبی پیدا نہ ہووے اور کسی شخص کو خلعت نبوت سے سرفراز نہ کیا جائے)

فوت ۱۔ جناب عبدالمطلب نے آپ کا اسم مبارک محمد رکھا تھا۔ (دیکھو تاریخ انجیس جلد اول ص ۲۳۱ اور روض الانف جلد اول ص ۱۱) پس حضور پر نور صلعم کا اسم صفاتی احمد تھا جیسے کہ اسماء ماحی حاضر و غائب

شیعوں کا علی

نمبر ۳

(سلسلہ کیلئے دیکھو المحدث ۲۵ ستمبر ۲۳ - اکتوبر ۱۹۲۵ء)
 سیدنا علیؑ عمراد نبی رضی اللہ عنہ وعن اجارہ - کی نسبت جو کچھ رقم آٹم کا عقیدہ ہے اُسکے لئے ملاحظہ ہوا المحدث ۲۵ ستمبر ۱۹۲۵ء ص ۵ - اُس کے بعد شیعوں کے مخصوص علی کے متعلق میں نے قلم اٹھایا - جسکی ابتدا ۲۳ - اکتوبر ۱۹۲۵ء سے ہوئی - اور اُس میں بتایا گیا ہے کہ فرعون صرف ایک دعوت سے (فقال اناد بکم الازلی علی) کہہ کر ابدی مردود بارگاہ ایزدی ہوا - اور شیعوں کے علماء نے شیعوں کی روایت کے بموجب کیا رہ دعوت سے خدائی کے یکے بعد دیگرے کئے - جسکے دو سے وہ فرعون سے بھی گیا رہ زینہ اوپر چڑھ گئے - اور آفریں اسد علیؑ کی تھی کہ کوئی شیعہ صاحب بالخصوص اڈیٹر صاحب اخبار درخجف اگر پر کچھ روشنی ڈالینگے تو نہایت مشکوری کے ساتھ اُس پر روشنی ڈالی جائیگی - اُسکے بعد آج تک سات پینے ہی بھی زیادہ کا عرصہ گزرا - مگر میرے کان اُسکے جواب فیض انتاب سے ہنوز آشنا ہوئے - جس سے معلوم ہوتا ہے کہ کوئی معشوق ہے اس پردہ زنگاری میں برادران اسلام وہ خدائی کے دعوت سے جو شیعوں کے علی نے کئے جنکو ۲۳ - اکتوبر ۱۹۲۵ء کے پرچم میں نمبر ۱۰۷ پر لکھا ہے کہ چکا ہوں راہگاہ نہیں گئے بلکہ امت علی کے قلوب میں وہ اس قدر اثر کر گئے ہیں کہ شیعی دنیا کے بحر و بر برگ و شجر میں وہ ہر جگہ رونما و جلوہ گر ہیں - آؤ ذرہ اس خدائی فوجدار کی تعلیم کی پرتال تو کریں کہ وہ کچھ پھل بھی لائی ہے یا نہیں - میرے آئندہ کے مضامین جو انشاء اللہ سلسلہ درج ہوکر نیچے معزز ناظرین گذشتہ ۲۳ - اکتوبر ۲۵ ستمبر ۱۹۲۵ء کے پرچم کے ساتھ ملحق فرما کر زیر ملاحظہ رکھیں - تاکہ اُن کو معلوم ہو جائے کہ شیعہ نہ صرف قرآن کو ناقص اور متروک العمل سمجھتے ہیں - بلکہ خدا سے جبار و قہار کو بھی بیکار اور معطل ٹھہرا چکے ہیں - شیعوں کے علی نے کون سے دعوت سے کئے تھے نمبر ۱۰ ملاحظہ ہوں -

(۱) میں نے یہاں سے ردعمل سے اقرار اول میں -

آپ کے صفاتی نام تھے -
حدیث نمبر ۲ - مسند احمد جلد ۲ ص ۱۲۸ و ۱۲۹
 مسند احمد جلد ۵ ص ۲۶۲ - تفسیر ابن جریر جلد اول ص ۱۱۲
 ابن کثیر جلد ۹ ص ۲۲۹ - درمنور جلد اول ص ۱۳۰ - درمنور جلد ۶ ص ۲۱۳ - ترجمان القرآن جلد اول ص ۱۶۸ - ترجمان القرآن جلد ۱۵ ص ۳۹۶ - مشکوٰۃ مترجم جلد ۲ ص ۲۳۳ - مرآة جلد ۵ ص ۳۶۶ - اشعة اللمعات جلد ۲ ص ۲۹۹ - مظاہر حق جلد ۲ ص ۲۹۹ - فتح الباری پارہ ۱۲ ص ۳۲۵ - فیض الباری پارہ ۱۳ ص ۸۰ - کتاب الشفاء جلد اول ص ۱۰۲ - شرح الشفاء جلد اول ص ۳۴۲ - نسیم الرضا جلد ۲ ص ۲۱۶ - کنز العمال جلد ۶ ص ۱۱۰ - مواہب اللدنیہ جلد اول ص ۲۱۱ - زرقانی شرح مواہب جلد ۶ ص ۱۶۶ - خصائص الکبریٰ جلد اول صفحات ۳ و ۵ و ۹ و ۲۵ و ۲۶ - مواہب الرحمن جلد اول ص ۲۱۲ - جلد ۲ ص ۲۲۰ - جلد ۲۸ ص ۳۴۳ پر ہے -

حضرت عراب بن ساریہ سے روایت ہے کہ اُس نے نقل کی بنی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے یہ کہ آپ نے فرمایا تحقیق میں اللہ کے نزدیک لکھا ہوا ہوں ختم کر نیوالا نبیوں کا اس حال میں کہ حضرت آدم البتہ پڑے ہوئے تھے اپنی گونجی ہوئی تھی میں - اور اب میں خبر دوں میں تم کو ساتھ اول امر اپنے کے کہ وہ دعا حضرت ابراہیم کی ہے - (دلہشارۃ عیسیٰ) اور نو شخبری دینا حضرت عیسیٰ کا - اور خواب دیکھنا میری ماں کا ہے کہ دیکھا انہوں نے جب جناح کو از تحقیق ظاہر ہوا میری ماں کے واسطے ایک نور کہ روشن ہوئے اُس کیلئے اس نور سے محل ملک شام کے (باقی آئندہ)

(محبیب اللہ کلرک دفتر نہر امرتسر)
 فرعون نے خود دعوت کیا تھا حضرت علیؑ نے خود نہیں کیا غالی لوگوں نے اُن کے سر تنہا - جیسا کہ غالی عیسائیوں نے حضرت عیسیٰ کے ذمہ لگایا - اور حال میں بریلوی صاحبان اللہ اُن کے ہم خیال حافظ جماعت علی شاہ صاحب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں اسی طرح کا غلو کر رہے ہیں کہ آپ کو بشر (انسان) کہنا کفر ہے - معاذ اللہ - (پیرسیا کوٹی)

- (۲) میں نے اُن کو آواز دی تھی کہ کیا میں تمہارا رب نہیں ہوں -
 - (۳) میں نے پیدا کیا روحوں کو -
 - (۴) میں ہوں مالک صور اسرافیل کا -
 - (۵) میں ہوں مردوں کو قبروں سے نکالنے والا -
 - (۶) میں نے موتے کو دریا سے نکالا تھا -
 - (۷) میں نے فرعون کو مع اُسکے لشکروں کے غرق کر دیا تھا -
 - (۸) میں نے اونچے اونچے پہاڑ قائم کر دیے ہیں -
 - (۹) اور میں نے جاری کر دیے ہیں آب رواں کے چشمے -
 - (۱۰) میں وہ نور ہوں جس سے موتے نے ہدایت پائی تھی -
 - (۱۱) میں وہ صی لایموت ذات ہوں جو مر نیوالا نہیں -
- شیعان علی نے اس ندا کے شرک جلی پر مبطرح لبیک کہہ کر (قالو علی) کا ثبوت دیا ہے وہ آئندہ ملاحظہ فرمائیں -
- (غلام احمد خان بنگش از ہنگو ضلع کوہاٹ)

تاریخ المحدث

(گذشتہ سے پیوستہ)

حدیث لا تکتبوا عنی غیر القرآن الخ منکرین حدیث اور ازالہ شہر صحیح مسلم کی اس حدیث کو پیش کر کے کہا کرتے ہیں کہ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حدیث کے لکھنے سے فرمایا تھا عن ابی سعید الخدری ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال لا تکتبوا عنی ومن کتب عنی غیر القرآن فلیمہ و حد ثوا عنی و احجج و من کذب علی قال ہمام احسبہ قال ہمتعدا فلیتبوء مقعدہ من النار (صحیح مسلم باب الثبوت فی الحدیث و حکم کتابۃ العلم جلد دوم ص ۱۱۲)

یعنی حضرت ابوسعید خدریؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مجھ سے (جو کچھ سنو اُسے) لکھنا نہ کرو - اور جس نے مجھ سے سوائے قرآن کے کچھ لکھا ہو وہ اُسے مادبوے اور مجھ سے زبانی روایت بیان کیا کرو تو اس میں کوئی حرج نہیں - اور جو کوئی مجھ پر مدح و ثناء

تاریخ المحدث - تحقیق القیدی کے متعلق بحسب و ذریعہ تحقیق - قیمت ۱۰ (پنج روپے)

باندھے تو اسے چاہئے کہ اپنا ٹھکانا جہنم میں بنائے۔

منکرین حدیث کے جواب میں اسکے متعلق سابقاً گذر چکا ہے کہ اس حدیث میں کتابت بخیر از قرآن کی ممانعت ہے نہ اتباع حدیث کی۔ اور ہمارا تمہارا جھگڑا! اتباع حدیث میں ہے نہ کتابت میں۔ پس تم کو یہ حدیث کسی طرح بھی مفید نہیں۔

عصرت | مقام تعجب ہے کہ صحابہ کرام جن سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خطاب کر رہے ہیں اور وہ آپ کے کلام ہدایت نظام کے محل اور موقع کو دوسروں کی نسبت زیادہ اچھا سمجھ سکتے تھے اور آپ کے احکام سعادت النیام کی تعمیل میں دوسروں کی نسبت زیادہ چست اور نہایت نچتہ و فرمانبردار تھے (جبکہ آپ حدیث کے واقعہ کے ذکر میں معلوم کر چکے) وہ تو حدیث رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کو جان و مال اور ہر شئی سے عزیز جانیں اور آپ کی سنت سے ایک قدم ہٹنا بھی گوارا نہ کریں۔ اور اس حدیث سے تعمیل حدیث کی ممانعت نہ سمجھیں۔ اور آج تیرہ سو برس سے زیادہ عرصہ کے بعد وہ لوگ کہ نہ تو عربی ان کی زبان اور نہ اکتسابی طور پر ان کو اس زبان میں اتنی مہارت کہ اس میں صحت سے تحریری یا تقریری طور پر اپنی خیالات کا اظہار کر سکیں۔ اور صرف اردو تراجم کو دیکھ دیکھ کر لوگوں

۱۵ عرصہ ہوا ہم نے اپنی رسالہ "الہادی" (مجموع) میں کتاب تائید القرآن میں جو پادری اکبر مسیح عیسائی باندی کی کتاب تائید القرآن کے جواب میں لکھی گئی تھی لکھا تھا کہ اگر مولوی عبد اللہ جگر لالوی (مالی فرقہ اہل قرآن) مسٹر اکبر مسیح کے نزدیک علوم عربیہ میں کمال رکھتے ہیں تو مسٹر اکبر مسیح مولوی عبد اللہ صاحب کو گھنیں کہ میں آپ کو اچھا خاصہ مولوی کچھ چکا ہوں۔ مہربانی کر کے آئندہ جینے کا رسالہ اشاعت القرآن عربی زبان میں شائع کریں۔ مولوی عبد اللہ صاحب سے کیا ہو سکتا تھا۔ جناب کے تعفن میں گل ستر کر مر گئے اور جہان کو پاک کر گئے۔ لیکن ہمارا مطالبہ پورا نہ کر سکے اب بھی اُنکے معتقدوں میں سے کسی کو اپنے علم کا خیال ہے تو وہ خیالات کا اظہار تقریراً و تحریراً عربی زبان میں کریں۔ ورنہ خاموش رہیں ۱۳۱۸ھ

۱۴ الہادی مرحوم اسلئے کہا کہ الہادی عرصہ ہوا میری محبوبوں ۲

کو شکوک و شبہات میں ڈالتا ان کا دستور ہو۔ وہ بے پڑھے مجتہد اس حدیث سے یہ سمجھیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی حدیث کی تعمیل سے منع فرماتے ہیں اور ان کا یہ فہم صحابہ کے مقابلہ میں درست ہو۔
اللهم انا نعوذ بك من وسادس الشيطان واليك نستكوا جهالة الزمان وفتنة اهل المطغيان

تشبیہ | بھلا کوئی ان عقل کے پیچھے لٹھ لیکر پھر نیوالوں بے پڑھے مجتہدوں سے پوچھے تو سہی: کہ بھائی! یہ تو بتاؤ کیا تمہاری عقل (گو کیسی ہی ناقص ہے) میں یہ سما سکتا ہے کہ خدا کا کوئی رسول (علیہ السلام) اپنی اتباع سے خود منع کرے۔ اور کہے کہ کلام خدا کی تشریح و توضیح جو میں تم کو بتاؤں اُس کا تو اعتبار نہ کرنا۔ اور جو کچھ تمہارے اپنے دماغ میں آئے اسی کو خدا کا منشا اور مراد سمجھنا (استغفر اللہ) دیکھئے! حضرت ہارون پیغمبر خدا (علیہ السلام) گو سالہ پرست یہود کو یوں خطاب کرتے ہیں۔ دان ربکم الرحمن فاتبعونی واطیعوا امی (ظہ ۱۶) یعنی تمہارا رب تو وہ ہی جو رحمن ہے۔ پس میری پیروی کرو اور میرے حکم پر چلو۔ غرض یہ بالکل بی عقلی کی بات ہے کہ کوئی رسول اپنی اتباع اور اطاعت سے منع کرے۔

حضرت ابو سعید کی شخصیت و سیرت | حضرت ابو سعید خدری جو اس حدیث زیر بحث کی راوی ہیں فضلاء صحابہ میں سے تھے۔ یہ بھی اصحاب صفہ میں سے تھے۔ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد بسی عمر پائی۔ ان سے بھی احادیث کثرت مروی ہیں۔ حضرات عبد اللہ بن عمر اور حضرت جابر بن عبد اللہ جیسے کثیر الحدیث صحابی نے بھی ان سے حدیث روایت کی ہے۔ چنانچہ خلاصہ اسما الرجال میں ہے۔

کان من علماء الصحابة له الف ومائة حدیث و سبعون حدیثا۔

یعنی آپ علماء صحابہ میں سے تھے آپ کی روایت

۱۵ اتباع فعل میں بیرونی کرنے کو کہتے ہیں اور اطاعت ماننے یعنی قول میں مطیع ہونے کو۔ اس آیت میں پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت اور قوی ہر طرح کی احادیث کے ماننے اور اُنکے مطابق عمل کرنے کا ثبوت ہے ۱۳۱۸ھ

کرہ احادیث کی تعداد ایک ہزار ایک سو اور تیس ہے۔
(۲) حافظ ذہبی تذکرہ ہیں فرماتے ہیں۔
روى حدیثا کثیرا وافتی مدة والد من شہداء احد عاش ابو سعید ستا وثمانین سنتہ وحدث عنہ ابن عمر وجابر بن عبد اللہ وغیرہما من الصحابة الخ۔ (پھر اس سے آگے فرماتے ہیں)۔
یروی ان ابوسعید کان من اهل الصفة وحدثہ کثیرا۔

یعنی حضرت ابو سعید نے حدیث کثرت سے روایت کی اور بہت مدت تک فتوے دیتے رہے ان کا والد (مالک بن سنان) شہداء احد میں سے ہے۔ حضرت ابو سعید نے چھیالیس سال کی عمر پائی اور آپ سے صحابہ میں سے عبد اللہ بن عمر اور جابر بن عبد اللہ وغیرہ نے بھی حدیث روایت کی (یہ بھی) مروی ہے کہ حضرت ابو سعید صحابہ صفہ میں سے تھے۔ آپ کی روایت کردہ احادیث کثرت سے ہیں۔

(۳) حافظ ابن عبد البر اندلسی استیعاب میں فرماتے ہیں۔ کان ابو سعید من الحفاظ المکثرین العلماء الفضلاء والعقلاء و اخبارہ شہد لہ بتصحیح هذه الجملة۔

یعنی حضرت ابو سعید کثیر الروایت حفاظ حدیث اور علماء فضلاء اور عقلاء میں سے تھے۔ آپ کی روایات آپ کی ان سب اوصاف کی تصحیح کی شہادت دیتی ہیں۔

یہ تو باب الکنی میں کہا ہے۔ اور باب الاسماء میں ان کے ترجمہ میں فرماتے ہیں
ابوسعید الخدری هو مشہور بکنیہ اول مشاہد الخندقی وغیرہ مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اثنتی عشرۃ غنوة کان ممن حفظ عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سننا کثیرا وروای عنہ علماء ہما کان من غیباہ الانصار و علماء کم وفضلا کم۔ ثونی سنۃ اربع

۱۵ تذکرہ جلد اول صفحہ ۳۱
۱۶ استیعاب صفحہ جلد دوم باب الکنی ۱۳۱۸ھ

بہارِ حقیقت - شکر و بیعت کی تہذیب اور کتاب و سنت کی تائید - حقیقت ۵ / (پنج)

وسبعین کا وہی عنہ جماعة من الصحابة
وجاعة من التابعين

یعنی حضرت ابوسعید خدری اپنی کنیت سے مشہور
ہیں۔ ان کی سب سے پہلی جنگی عاقبتی غزوة
خندق میں ہوئی۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کی معیت میں بارہ جنگوں میں شریک ہوئے
آپ ان صحابہ میں سے تھے جن کو رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کی بہت سی احادیث سنیں
یا دیکھیں۔ آپ سے بہت بڑا علم روایت
کیا گیا اور آپ انصار صحاب میں سے تھے
جلیل القدر صحابی تھے۔ آپ ۳۷ھ میں
فوت ہوئے۔ آپ سے بہت سے صحابہ و
بہت سے تابعین نے احادیث روایت
کیں۔ (باقی باقی)

سافر حجاز کا مکتوب

ثناء اللہ بود و روز با نم
حرم شریف کے حالات

۱۲ مئی کو ہم حرم شریف میں باب السلام سے داخل
ہوئے۔ طواف اور سعی سے فارغ ہو کر غسل کیا کپڑے
بدلے۔ خدا کا شکر ہے حکومت نے ازراہ مینر بانی
مکان رہائش قریب حرم کے دیا جس میں اذان بلکہ
تکبیر کی آواز بھی آتی ہے۔ نماز کا انتظام یہ ہے کہ اول
وقت اذان ہوتی ہے۔ مغرب کی نماز تو ساتھ ہی قائم
ہو جاتی ہے۔ سوائے مغرب کے باقی اوقات میں بھی
بشکل سنتیں پڑھی جاتی ہیں۔ اذان سن کر کوئی شخص وضو
کر کے سنتیں پڑھ کر جماعت نہیں پاسکتا۔ کیونکہ جماعت
بلدی کھڑی ہو جاتی ہے۔

ولفکار واقعہ اسلام میں جو قدر وحدت دینی بڑا
دیا گیا ہے کسی چیز پر نہیں۔ تمام قومی امتیازات مٹا کر صرف
۱۷ استیعاب جلد دوم ص ۵۶ باب الاسماء ۱۲ منہ
۱۸ ان کا نام سعد تھا باب کا نام مالک تھا ۲ منہ

اسلامی وحدت رکھی گئی ہے۔ مگر مکہ میں خاص کر کعبہ میں
جو کیفیت دیکھنے میں آتی ہے وہ بہت ہی دلنگار ہے
خدا کی عبادت کا بہت بڑا معظلم بیت ہے دور دراز سے
مسلمان اسکی عظمت دل میں لیکر آتے ہیں۔ مگر حالت
یہ ہے کہ ایک گروہ کی جماعت ہو رہی ہے تو دوسرے
لوگ بیٹھے ہیں۔ ادھر سلام پھرا ادھر دوسرے مذہب
کی اقامت ہوئی۔ قاعدہ آجکل یہ ہے کہ اول جماعت سبازوں
میں جنسلی امام یعنی نجدی امام شیخ عبداللہ بن حسن ازاد لاد شیخ محمد
بن عبدالوہاب رحمہ اللہ پڑھاتی ہیں صبح کی دوسری جماعت حنفی
امام پڑھاتا ہے۔ ظہر کی دوسری جماعت مالکی امام کرتا ہے
عصر کی دوسری جماعت شافعی امام کرتا ہے۔ باقی مغرب اور
عشاء میں صرف ایک جماعت نجدی ہوتی ہے۔ واللہ اعلم
وقت کا نظارہ بہت ہی دلنگار ہوتا ہے جب ادھر سلام
کی آواز نکلتی ہے ادھر تکبیر ہوتی ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ
یہ دو جماعتیں دو دینوں کے پابند ہیں۔ لطف یہ ہے کہ
مقلدین ائمہ اربعہ کہا کرتے ہیں کہ ہم چاروں مذاہب ہی
پر ہیں بلکہ ہم سارے اہل سنت ہیں لیکن یہاں کی
حالت دیکھ کر معلوم ہوتا ہے کہ یہ چار مذاہب نہیں گینا
مختلف ادیان ہیں۔ انا اللہ۔

سابقہ زمانہ میں دستور تھا کہ ہر نماز میں چار جماعتیں
ہوتی تھیں مگر عظمتہ السلطان ابن سعود ایدہ اللہ نے
اتنی اصلاح کی ہے جو اد پر بند کور ہے۔ میں نے یہاں
کی حالت دیکھ کر اس مصرع کی تصدیق پائی ہے
جو کفر از کعبہ بر خیزد کجا ماند سلطانی
دنیا میں جو قدر اختلاف ہیں اور جتنے مسلمانوں کے گروہ
آپس میں ایک دوسرے کے پیچھے نماز نہیں پڑھتے اسکی
ہنا یہی اختلاف ہے جو کعبہ میں نظر آتا ہے خدا کے عظیم السلطان
جلالہ الملک کی سعی سے کعبہ کا یہ اختلاف وحدت و یکجاؤ۔
عظمتہ السلطان اکی روش سے معلوم ہوتا ہے کہ

وہ اسلام کو اصلی شکل میں اور مسلمانوں کو سلف صالحین
کی صورت میں دیکھنا چاہتے ہیں۔ ہر جمہ کو وجدنا رحمہ
حمید یہ (جو شہر کی عدالت گاہ ہے اس میں شرفدار گم اور
دیگر محرزین کے سامنے تقریر فرماتے ہیں۔ اس تقریر کا
مضمون مختصر بس یہی ہوتا ہے کہ اسلام کی بنیاد توحید خالص
اور وحدت قومی پر ہے۔ تقریر میں ایسا زور دیا گیا ہے حدیث

شرفین میں آیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم وعظفر ماتے تو
آپ کا چہرہ سرخ ہو جاتا۔

نجدیوں کی کیفیت | ہمارے ملک میں نجدیوں
کے جو قصے مشہور ہیں ان سے تو شبہ ہوتا ہے کہ نجدی لوگ
جنوں کی قوم ہوگی مگر دیکھنے سے ان کی حالت کچھ اور ہی
پائی گئی۔ حرم شریف میں بکثرت دیکھے جاتے ہیں یا تو
سواک کرتے ہیں یا قرآن شریف پڑھتے ہیں۔ کسی شخص کو
کچھ کہتے ہیں کسی سے بولتے ہیں۔ ہاتھوں میں معمولی سی بید
کی چھری ہوتی ہے جیسی ہمارے ملک میں تعلیم یافتہ لڑکے رکھا
کرتے ہیں۔ نماز میں آمین رضعیدین بھی کرتے ہیں اور کوئی
نہیں بھی کرتا۔ جماعت میں برابر شریک ہوتے ہیں۔

عظمتہ السلطان | ایک خاص طبیعت کے آدمی ننوہ
سلف ہیں ہر آدمی سے ملنے گرم فرس پر ننگے پاؤں طواف
کرتے ہیں۔ توحید و سنت کا ذکر اکثر زبان پر جاری رہتا
ہے۔ آپ کے صاحبزادے امیر فیصل ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ
(اعلیٰ حاکم مکہ) ہیں۔ ماشاء اللہ نوجوان مگر توحید و سنت
میں رنگے ہوئے۔ آنحضرت کا نام لیتے ہوئے ہماری طرح
صلی اللہ علیہ وسلم یا علیہ السلام نہیں کہتے۔ بلکہ نام منہ پر
آتے ہی فوراً اللهم صل علیہ وسلم کہتے ہیں۔
عربی زبان نخوی طریق سے نہیں بولتے بلکہ بدی طریق سے
بولتے ہیں۔ جبکا سمجھنا بہت مشکل ہوتا ہے۔ راستوں کے
امن دامن کا یہ حال ہے کہ ایک دو اونٹ بھی مکہ سے
مدینہ اور مدینہ سے مکہ آتے جاتے ہیں اور کوئی خطرہ نہیں
پاتے۔ (بقلم حکیم نور الدین صاحب لائپورہ)

سفر حجاز

ہم لوگ مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب کو ساتھ
امرتسر سے چل کر امشی کو جدہ پہنچے۔ جہاز کنارہ بر نہیں لگتا دور
رہتا ہے کیونکہ جدہ کے ساحل پر سمندر کے اندر بکثرت پہاڑ
ہیں جو جہاز کو ساحل تک پہنچنے میں مانع ہوتے ہیں کشتیوں
پر مسافر بیٹھ کر کنارے پہنچتے ہیں۔ ہم لوگ ابھی جہاز ہی
میں تھے کہ جدہ کا حاکم شیخ عبداللہ رضا علی صاحب اور
شیخ عین سلامی رئیس بلدیہ جدہ جہاز پر تشریف لائے۔
اور مولانا موصوف سے ملکر جلالتہ الملک عبدالعزیز ابن سعود
ایدہ اللہ کی طرف سے سلام کہا۔ اور خیریت فرما کر دریا کی

اسکے بعد ہم کنارہ پر پہنچے تو رئیس بلدیہ مع اپنے اہلکاروں کے کناروں پر موجود تھے۔ مولانا ممدوح کو انہوں نے کسی پر بٹھا کر دریافت کیا کہ آپ کے ساتھ کون کون ہیں مولانا صاحب نے مولوی اسمعیل صاحب ٹونگی مولوی محمد صاحب دہلوی دہلوی ابو القاسم بنارسی قاضی محمد خان منشی جان محمد وغیرہ کے نام بتائے۔ ان لوگوں کو جب جہاز سے کنارہ پر پہنچنے میں دیر ہوئی تو شیخ موصوف نے فرمایا کہ آپ آرام گاہ میں تشریف لے چلئے ان حضرات کو وہاں پہنچا دیا جائیگا چنانچہ وہ صاحب بھی وہاں پہنچ گئے۔ جس مکان میں ہم کو ٹھہرایا گیا تھا اس کے قریب ایک رئیس شہر شیخ محمد نصیف صاحب کا مکان ہے جو مذہب اہل بدعت ہیں۔ (اہل بدعت کو یہاں سلفی کہتے ہیں) وہ سنتے ہی مولانا صاحب سے ملنے کو تشریف لائے۔ بعد نماز عصر مولانا مع دیگر اہل بیویوں کے شیخ موصوف سے ملنے گئے شیخ صاحب عجیب اخلاق مجسم ہیں بہت بڑے رئیس ہیں مگر طبیعت کے بڑے متواضع۔ شب کو مولانا صاحب اور ہم شیخ موصوف ہی کے مہمان رہے۔ مکان بہت آرام کا تھا۔ دوسرے روز شیخ ممدوح نے عربی تکلف کی دعوت دی۔ ۱۰ مئی کو قریب مغرب کو محفل سے شیخ محمد نصیف صاحب کے ٹیلیفون سے دریافت کیا گیا کہ مولانا شاد اللہ صاحب پہنچ گئے ہیں؟ پہنچے ہیں تو انکو ٹیلیفون پر بلائیے۔ مولانا گئے تو سلطان اعظم کے سکرٹری نے خبر خیریت دریافت کی۔ رات کو گورنر جہدہ اور رئیس بلدیہ آئے اور مولانا صاحب سے دریافت کیا کہ آپ کو کتنی موٹریں پائیں؟ آپ نے دو موٹریں طلب کیں جو حکومت کی طرف سے تھیں اور تیسری قاضی محمد خان صاحب سوداگر ملکہ وغیرہ کیلئے گرایہ پر مقرر کرائی۔ پھر انہی کو بعد نماز عصر ہم دو موٹروں پر چلے۔ تیسری کا انتظار تھا۔ خدا کا حکم کہ راستہ میں ہماری موٹریاں ہو گئی اسکی مشین ایسی خراب ہوئی کہ آخر وقت تک بن سکی اتنا یہ تھا کہ مولانا صاحب کیساتھ مولوی محمد اسمعیل صاحب ٹونگی مولوی حکیم محمد انصاری صاحب دیوبند ضلع گوردھسور تھے انہم تین لگ موٹریں پر تھے ہماری موٹریں رہی اور مولانا صاحب کی گذر گئی مگر مولانا صاحب بھی نصف راہ میں بقیام بچہ رات کو ٹھہر گئے۔ ہماری فکر میں آپ ساری رات بے آرام رہے اپنی موٹروں الیکوٹس روپے دینے گئے کہ ہم کو لچا سے مگر اندھی دہارش کے باعث ڈرائیور کو حوصلہ نہ ہوا۔ ہم جنگل میں خدا کی حفاظت میں پڑے تھے۔ معلوم ہوا کہ یہاں قریب ایک ٹیلیفون ہے ہم وہاں گئے۔ انچارج

ٹیلیفون بہت شریف آدمی سے جسکا نام حسین کشمیری ہے اسنے فوراً جہدہ ٹیلیفون کیا کہ مولانا شاد اللہ صاحب کے رفیقوں کی موٹریں گئی ہے۔ جواب آیا ہم اور موٹریں پہنچتے ہیں چنانچہ صبح ایک موٹریں جنہیں دس آدمیوں کی گنجائش تھی اور عجیب اتفاق ہوا کہ اس موٹر میں قاضی محمد خان مولوی محمد صاحب دہلوی بھی تھے۔ ہم اسپر سوار ہو کر ۱۲ مئی کو نانہ ظہر کے قریب مکہ پہنچے اور خدا کا شکر ادا کیا۔ ۱۳ مئی کو قبل دوپہر عظمیٰ السلطان نے موٹر روانہ کر کے مولانا کو ملاقات کیلئے یاد فرمایا مولانا صاحب دیگر علماء اور اہل احباب کو ساتھ لیکر ملاقات کو پہنچے عظمیٰ السلطان ایدہ اللہ بنصرہ سے ملاقات ہوئی۔ ممدوح نے مولانا صاحب کو اپنے پاس بٹھایا علماء اور احباب کی خبر خیریت دریافت کرنے کے بعد مسئلہ توحید پر سلطان ممدوح نے تقریر شروع کی۔ معلوم ہوتا ہے کہ حضرت امام (سلطان) توحید کے سچے عاشق ہیں۔ مولوی محمد صاحب دہلوی نے سوال کیا کہ اہل نجد ائمہ اربعہ میں سے کس کی طرف منسوب ہیں؟ ممدوح نے فرمایا ہم اہل میں قرآن و حدیث کے پیرو ہیں۔ مسائل فرعیہ میں ہم امام احمد کے پیرو ہیں۔ مولانا شاد اللہ صاحب نے کہا یہ انتساب شرعی امر ہے یا مصلحتی؟ فرمایا شرعی نہیں۔ مولانا صاحب نے کہا کسی شخص کی نظر حدیث پر ہو۔ اور اس حدیث کی بنا پر کسی تحقیق شیخ ابن تیمیہ اور شیخ ابن قیم کی تحقیق کے خلاف ہو اور وہ اپنی تحقیق پر عمل کرے کیا وہ مخطی ہے؟ فرمایا نہیں۔ مولوی محمد صاحب دہلوی نے کہا ہم جماعت اہل بدعت اگر کسی امام کی طرف منسوب ہو جاتے تو جو تکالیف ہمیں ہوتی ہیں وہ نہ ہوتیں مگر ہم اسکو پسند نہیں کرتے۔ عظمیٰ السلطان نے فرمایا لوگوں کا تعصب محل فوس ہے۔ مولانا شاد اللہ صاحب نے کہا تصویر انسانی شروع شروع میں منور نہ تھی مگر جب اسکا انجام یہ ہوا کہ لوگوں نے ان کی پرستش شروع کر دی تو تشریف محمد صلی علیہ وسلم صلوٰۃ و التعمیر نے تصویر رکھنے سے منع کر دیا۔ ٹھیک اسطرح کسی مذہب کی طرف نسبت کرنا گواہت میں معمولی بات تھی لیکن اسکا نتیجہ آج ہم یہ دیکھتے ہیں کہ حرم شریف میں ایک کردہ کی جماعت ہو رہی ہے تو دوسرا گروہ بیٹھے رہتا ہے۔ کیا یہ وہ تفریق نہیں جسکی بابت قرآن مجید میں ارشاد ہے ان الذین خسروا بینہم وکانوا شیعیاً ہ فرمایا یہ تعصب و تائف ہے یا نہ ہوتا چاہئے۔ مولانا صاحب نے کہا ہم علماء نجد سے ایک جاملنا

چاہتے ہیں۔ فرمایا بہت اچھا اگر علماء مدینہ شریف قبے گرانے گئے ہوتے ہیں میں انکے آنے پر ملاقات کروں گا۔ مولوی محمد صاحب نے کہا ہم نجدی جویش کو دیکھنا چاہتے ہیں۔ فرمایا نجدی جویش کیا دیکھو گے بدوی گروہ ہے اچھا کسی وقت دکھائینگے۔ مولانا صاحب نے عرض کیا ہم کو اجازت ہو کہ ہم حرم شریف میں دعوت کیا کریں۔ بڑی خوشی و اجازت بخشی۔ اسی روز مولانا صاحب نے نماز مغرب کے بعد تقریر شروع کر دی۔ مگر طواف کرمیوں کی آوازوں کا شور تھا اس لئے اعلان کر دیا کہ بعد نماز عشاء مولوی محمد صاحب دہلوی دعوت فرمائینگے۔ چنانچہ مولوی صاحب موصوف نے شب کو تقریر فرمائی اسکے بعد روزانہ دعوت ہوتے رہے۔ مولانا شاد اللہ صاحب علماء نجد کے اصرار پر اردو تقریر کے بعد تقریر تقریر عربی میں بھی کرتے رہے۔

عجیب اتفاق کی بات ہے کہ مصر کے شہور عالم شیخ سید رشید صاحب مدیر النصار بھی تشریف لائے ہوئے ہیں انہوں نے بھی اپنی تقریر کا سلسلہ بعد از مغرب عربی میں جاری کر دیا۔ ایک نوجوان عبدالحکم شامی بھی آئے ہوئے ہیں وہ بھی عربی زبان میں بہت اچھی تقریر کرتے ہیں۔ مولانا صاحب نے بڑے ذور سے اعلان کیا کہ اہل نجد پر جو الزام ہندوستان اور دیگر ممالک میں لگائے جاتے ہیں اسوقت علماء نجد حرم شریف میں موجود ہیں ان سے ان الزاموں کی بابت دریافت کر لیا جائے۔ یہ بھی اعلان کر دیا کہ گواہت و عطا کی ہم سنبلی ہے۔ لیکن ہم در خواست کرتے ہیں کہ ہر مذہب کے علماء و عطا کریں کسی قسم کی روک نہیں میں اسکا ذمہ لیتا ہوں ایک دن مولوی نور حسین گھر جا گئی پنجالی نے بھی دعوت کہا۔

لطیفہ { کیا اچھا ہوتا مولوی نور حسین کی تقریر کے وقت مولوی نظام الدین سعید ملاستانی مقیم وزیر آباد بھی حرم شریف میں موجود ہوتے جو وقت مولوی نور حسین چاروں مصلوں کا ذکر کر رہے تھے کہ ان کا ذکر قرآن میں ہے نہ حدیث میں نہ کتب فقہ میں۔ لہذا یہ سب دین میں زیادتی ہے ماسیطرہ بہت سی امور کا ذکر کیا یہاں تک کہ ملاستانی جیسے لوگ سرگوشیاں کرنے لگے لیکن ہوا کوئی نہیں۔ ہم لوگ سب خیریت سے سرکاری مہمان ہیں راتوں توجیہ و نصیحت کی اشاعت ہو رہی ہے۔ خدا عظمیٰ السلطان کو نادر زندہ رکھے اور ان سے اپنے دین کا کام لے۔ آمین تم آمین۔

(منشی) محمد عالم۔ چراغ الدین سدھی پوسٹل کلرک (سر تقریر)

حقیقت وحدت

معزز پادری عبدالحق صاحب! تسلیم میں جناب کی خدمت میں یہ عرض کرنے کا فخر حاصل کرتا ہوں کہ ایک معزز اور وسیع الخیاں مسیحی دوست کی عنایت سے مجھے نور افشان کے بعض نمبروں کے دیکھنے کا اتفاق ہوا۔ جن میں سے ۸ نومبر اور ۲ دسمبر ۱۹۲۵ء اور ۱۹ فروری ۱۹۲۶ء کے نمبر بالخصوص قابل ذکر ہیں۔ جن میں "مسیحیوں کے جلسے اور مناظرے" بجواب الہدیت کے جلسے اور مناظرے اور مذکورہ علمیہ کے عنوان سے ایک مفصل بحث مبنی بر عقولاً نظر سے گذری۔ جس کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ غالباً جناب اڈیٹر صاحب الہدیت نے تثلیث پر اعتراض کیا ہوگا۔ جس کے جواب میں جناب نے توحید کی تعریف دریافت کی ہوگی۔ اس کے جواب میں جناب نے سورہ اخلاص پیش کی ہوگی۔ جس پر جناب نے اعتراض کیا ہوگا۔ پھر کیا تھا دلائل کی بوجھار ہونے لگی اور بات کہاں سے کہاں پہنچ گئی۔

میں جناب کی خدمت میں نمود باز گزارش کرتا ہوں کہ سورہ اخلاص توحید کے اثبات میں بجا پیش کی گئی ہے۔ مناسب معلوم ہوتا ہے کہ حقیقت وحدت ہی جناب کے روبرو پیش کی جائے کیونکہ جناب کی تاثر تو جہاں اسی پر مبذول ہے۔

وحدت ذات پر اظہار خیال سے قبل میں یہ ضرور عرض کر دینا چاہتا ہوں کہ عقولاً سے سوائے خاص مغزوں کے عوام مستفید نہیں ہو سکتے۔ لہذا میں اپنی گزارش کو حقیقتی تقدور منقولات تک محدود رکھنے کی کوشش کرونگا۔ اور حقیقت بھی یہی ہے کہ جب ذات باری تقیدات اعراض و جوارہ سے سراسر ہٹا دیا جائے تو عقولاً اس بارے میں مفید مطلب بھی نہیں۔

وحدت ذات کی تعریف | قرآن مجید میں وحدت ذات الہی کا ذکر متعدد مقامات پر ہے۔ از انجملہ

واذا ذکر الله وحده كفى تم (پ ۶۶)

"جب اکیلا خدا پکارا جاتا تھا تم کفر کرتے تھے۔" واذ ذکر الله وحده اشماذت قلوب الذين لا يؤمنون بالآخرة (پ ۲۶)

"جب اکیلا خدا یاد کیا جاتا ہے تو ان لوگوں کے دل نفرت کرتے ہیں جو آخرت پر ایمان نہیں رکھتے۔"

آن آیات میں غور فرمائیے اور وحدت الہی کو سمجھنے۔ مزید تشریح کی غرض سے کچھ اور بیان کیا جاتا ہے مگر مجملاً۔ قرآن کریم وحدت کی تعریف یوں بیان کرتا ہے

هو الاول والاخر والظاهر والباطن وہی اول ہے وہی آخر ہے وہی ظاہر ہے وہی باطن ہے۔ دوسری جگہ ارشاد ہے۔

وكان الله بكل شئ محيطاً اور اللہ تمام چیزوں کو محیط ہے۔ اس وحدت پر انجیل بایں الفاظ روشنی ڈالتی ہے۔

"ابتدا میں کلام تھا کلام خدا کے ساتھ تھا اور کلام خدا تھا۔" (یوحنا باب اول آیت اول)

اور دوسری جگہ یوحنا میں ہے۔

"کیا تو یقین نہیں کرتا کہ میں باپ میں ہوں اور باپ مجھ میں ہے۔" (یوحنا باب ۱ آیت ۱)

"تم مجھ میں قائم رہو اور میں تم میں۔" (یوحنا باب آیت ۴)

یہ ہے کتب سماوی کی تعلیم مرتبہ وحدت کی بابت یعنی وہ ذات جو جملہ نعوت سے پاک ہے۔ جب نعوت سے منقوت ہوتی ہے تو ایک ہوتے ہوئے تمام مراتب کثرت کی علما و خارجاً جامع ہوتی ہے یوں بھی کہا جاسکتا ہے کہ "وحدت وجود باری کی وہ شان ہے جس میں تمام مراتب کثرت لا محدود و لامعود اس طرح مندرج ہیں کہ باوجود متضاد و متناقض ہونے کے باہم متمیز نہیں۔"

فاضل ہنری صاحب "ہنری کوٹنری ڈیویڈنٹس کے پہلے باب کی دوسری آیت کی تفسیر میں بیان کیا ہے کہ آیت مذکورہ میں جو لفظ "خدا" آیا ہے وہ لفظ الوہیم کا مفہوبی ترجمہ ہے جو عبرانی لفظ ہے۔ اور جس کے معنی فاضل موصوف نے کثیر لا محدود اور

لامعود بتائے ہیں۔ اس لفظ سے بھی وحدت کی تعریف پر کافی روشنی پڑتی ہے۔ یعنی وجود باری وجوداً ایک ہے اور بلحاظ صفات کثیر۔ اور اسکی صفات وجود میں مرتبہ وحدت میں غیریت و امتیاز نہیں۔

پس وحدت وجود باری عبادت سے اس مرتبہ سے جو سب سے پہلے قابل تعریف ٹھہرتا ہے اور وہ وجوداً ایک ہوتے ہوئے جامع ہے تمام مراتب کثرت کا اس طرح جیسے اوصاف دلوام کا جامع موصوف دملزوم ہوتا ہے۔ اور یہ وہی مرتبہ ہے جس سے مرتبہ واحدیت کا قیام ہوتا ہے عالم علم و غیب میں۔ اور پھر تدریج ہر شے عالم ظہور میں آکر اپنے کمال کی طرف رخ کرتی ہے اور اس مرتبہ میں عنینیت و غیریت میں فرق نہیں۔ اس سے سمجھ لیجئے اور ذہن نشین کر لیجئے کہ ذات الہی کی وحدت عددی ہی ہے۔ اگر عددی نہ ہوتی عامل کثرت نہ ہوتی۔ اور نسبت و اضافت وحدت و کثرت میں ایک علم رکھتے ہیں۔ یعنی ایک نسبت سے وہ ذات واحد مطلق ہے۔

اور ایک نسبت سے الوہیم مطلق ہے۔ در ذات حق اندراج شان معروف است شان چوں صفت است و ذات بی موصوف است اس قاعدہ یا دوار کا سچا کہ خدا است نے جزو کل نہ ظرف نے مظروف است

اب پہلے میں اس امر کا ایک مسلمہ ذکر کر لینا چاہئے کہ فریقین کی کتب مسلمہ کی تعلیم فریقین کے نقطہ نظر سے کیا ہے اور یہ فیصلہ نہایت ہی مختصر و آسان ہے۔ اسلامیوں کے نقطہ خیال سے قرآن معلم توحید ہے۔ اور مسیحیوں کے مسلمات کے موافق اناجیل معلم تثلیث ہیں۔ اس کے بعد یہ بیان کر دینا مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اسلامی اس بات کا دعویٰ کرتے ہیں کہ تثلیث کتب سماوی کی تعلیم نہیں بلکہ تعلیم تثلیث اناجیل مقدسہ سے ثابت کرنا صریح تعریف ہے۔ اس کا مجھے علم نہیں کہ مسیحی جماعت کا قرآن کی بابت کیا خیال ہے۔ یعنی یہ امر میری دریافت سے باہر ہے کہ آیا اسلامیوں کی طرح مسیحیوں کا بھی یہ دعویٰ ہے کہ قرآن معلم توحید نہیں بلکہ معلم تثلیث ہے اور تعلیم توحید قرآن کی تعریف ہے۔ البتہ یہ امر میں ضرور جاننا ہوں کہ جیسے مذہب عالم ایک دوسرے کی کتب مسلمہ کو باہم

تثلیث کا عقولاً نقی و لائق سے روکنے ہوتے اسلامی توحید کو براہین سے ثابت کیا ہے۔

تسلیم نہیں کرتے۔ اسی طرح مسیحی بھی سوائے کتب مقدسہ عہد نامہ ہائے قدیم و جدید کے کسی مذہب کی کسی کتاب کو نہیں مانتے۔ اور اسی میں قرآن ہی داخل ہے۔
 تثلیث کی بابت مسیحی جماعت کا اعتقاد جو کچھ میں معلوم کر سکا ہوں وہ یہ ہے کہ باپ بیٹا اور روح القدس ان میں سے ہر ذات حقیقی خدا کا مرتبہ اور شان رکھتی ہے یعنی باپ یا اللہ ازلی وابدی ہے۔ واحد برحق ہے قادر مطلق ہے 'حی و قیوم' ہے، ہمیشہ دے دے مانتے ہیں، لاشریک ہے 'خالق' ہے وغیرہ وغیرہ۔ اسی طرح بیٹا یا جناب مسیح بھی ازلی وابدی ہیں، واحد برحق ہیں۔ قادر مطلق ہیں، 'حی و قیوم' ہیں، بے مثل و بے مانند ہیں۔ اور خالق ہیں وغیرہ وغیرہ۔ علیٰ ہذا القیاس روح القدس بھی۔ تاہم یہ تینوں تین جدا جدا مستقل بہتیاں رکھتے ہوئے تین نہیں ہیں ایک ہیں۔ گویا ایک ہی وقت میں تین بھی ہیں اور ایک بھی۔

تثلیث کی یہ وہ تعریف ہے جو عام طور سے مسیحی علماء و فضلاء سے سنی جاتی ہے۔ یہ عقیدہ حسب ادعائے اسلام منشاء تعلیم الہی کے بالکل خلاف ہے۔ عہد نامہ متین وانا جہل مقدسہ نہایت کھلے لفظوں میں اسکی تکذیب کرتے ہیں۔ اور لا الہ الا اللہ کی بلا قید و شرط تعلیم کی جسے توحید کہتے ہیں تائید کرتے ہیں۔ کتب مقدسہ سے چند حوالے تردید تثلیث و تائید توحید میں پیش کرتا ہوں۔ امید ہے بغور ملاحظہ فرمایا گیا مگر پہلے خروج کے چند ہوں باب میں موسیٰ اور بنی اسرائیل کا جو کیت ہے اُسے ضرور تلاوت فرمائیں۔

پھر خدا نے موسیٰ کو کہا کہ تو بنی اسرائیل سے یوں کہیو کہ خداوند تمہارے باپ کے خدا ابراہام کے خدا اسمان کے خدا یسوع کے خدا ہے مجھے تم پاس بھیجا ہے اور ابد تک میرا ہی نام ہے اور ساری نسلوں میں میرا ہی تذکرہ ہے (خروج باب ۳ آیت ۱۵)

قبل پادری صاحب! ملاحظہ فرمائیے خدا خود کو ابد تک یا ہی بتاتا ہے جیسا کہ بنی اسرائیل اور حضرت موسیٰ اُسکو مانتے تھے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ بنی اسرائیل اور جناب موسیٰ علیہ السلام ایک خدا کے ماننے والے یعنی موحد تھے تثلیث پرست نہ تھے پس خروج کی عبارت سے صاف ظاہر ہے کہ خدا واحد ازلی وابدی ہے اور اُسکی توحید بھی ازلی وابدی ہے۔ ثنیہ تثلیث تریج اور تخیس کو دہاں تا قیامت دخل ممکن نہیں بلکہ مسیحی معتقدات آیت پیش کردہ کے مخالف ہیں۔ اور مدعی ہیں کہ توحید ازلی وابدی نہیں۔ ارل سے جناب مسیح کے زمانہ تک توحید رہی پھر خروج کی تکذیب ہو کر تثلیث ہو گئی۔ مگر میں خروج کو سجا سمجھتا ہوں۔

آیت مذکورہ سے قبل کی آیت بھی قابل ملاحظہ ہے خدا نے موسیٰ کو کہا کہ میں وہ ہوں جو میں ہوں اور اُس نے کہا کہ تو بنی اسرائیل کو یوں کہیو کہ

جب آیات مذکورہ کی تلاوت کا اتفاق ہوتا ہے اور ساتھ ہی باپ بیٹے کی غیر ممکن شرکت و رشتہ داری پر غور کیا جاتا ہے تو گمان کی جگہ یقین ہو جاتا ہے کہ تثلیث یا مسیحیت کلام ربانی سے بالکل مختلف ہے۔ دیکھئے نا صاحب اپنا تعارف بندوں سے کرتا ہے تو طریقہ تعارف کیسا عجیب اختیار کرتا ہے جو اُسکے سوا اُس کے غیر سے ناممکن تھا۔ غور تو فرمائیے کہ خدا تو اپنی تعریف

الفاظہ بالاسے خطوط قابل غور ہیں۔ اس لحاظ سے تثلیث پر نظر کیجئے ۱۰ منہ

وہ جو ہے اُس نے مجھے تمہارے پاس بھیجا ہے۔

(خروج باب ۳ آیت ۱۲)

خدا انسان نہیں جو جھوٹے لورے نہ آدم زاد کریمان ہو۔

(گنتی باب ۱ آیت ۱۹)

پس آجکے دن جان اور اپنے دل میں غور کر کہ خدا خود وہی خدا ہے جو اوپر آسمانوں پر ہے اور نیچے زمین میں ہے اور اسکے سوا کوئی نہیں۔

(استثناء باب آیت ۳۱)

تاکہ لوگ سورج کے نکلنے کے اطراف سے غروب کے اطراف تک جانیں کہ میرے سوا کوئی نہیں میں ہی خداوند ہوں اور سوا کوئی نہیں۔

(یسعیاہ باب آیت ۴۵)

میرے آگے کوئی تیرا دیکھا خدا نہیں ہے۔ تو انہوں نے ترا شی ہوئی صورت یا کسی چیز کی صورت جو اوپر آسمانوں میں ہو یا نیچے زمین پر یا زمین کے نیچے پانی میں ہو مت بنا۔ تو انہیں سجدہ نہ کر۔ تو ان کی بندگی نہ کر۔ کیونکہ میں خداوند تیرا خدا ہوں۔

(استثناء باب آیت ۱۵)

یوں بیان کرے کہ میں وہ ہوں جو میں ہوں یعنی قل هو اللہ احد اللہ الصمد لم یلد ولم یولد ولم یکن لہ کفو احد۔ جس سے محض ایک ذات مطلق کے وجود کے کسی صفت تک کا پتہ نہ چلے۔ اور مسیحی حضرات اسی صفت انسانی قائم کر دیں۔ سبحان اللہ عما یصفون۔

مسیحی حضرات اس آیت کی تفسیر کرتے ہیں اور خدا کو آدم زاد کہتے ہیں جناب مسیح ابن آدم اور ابن مریم ہوتے ہوئے بخلاف گنتی خدا ہیں۔ گویا گنتی کی تعلیم ہے کہ خدا انسان یا آدم زاد نہیں۔ مسیحی کہتے ہیں کہ خدا انسان بھی ہے اور آدم زاد بھی۔ مسیحی اسکو سرگز تسلیم نہیں کرتے بلکہ اسکی مخالفت کرتے ہیں اور کہتے ہیں اُسکے سوا دوسرا اسی جیسے خدا ہیں۔ قرآن کہتا ہے هو الذی فی السماء الہ و فی الارض الہ۔ اور کہتا ہے لا الہ الا هو۔

سبحی کہتے ہیں یہ غلط ہے بلکہ خدا کے سوا دو بہتیاں اور ہیں جو بنات خود خدا ہیں۔ میرے سوا کوئی نہیں کو کہتے ہیں تیرے سوا دیا اُس کے سوا اور ہیں۔

خدا کے آگے ہی مسیحیوں کے دو خدا خداشے واحد کے علاوہ اور ہیں۔ جناب مسیح زمین پر رہے اور اب بھی آسمان پر ہیں اور یقیناً وہ ایک صورت بھی رکھتے ہیں۔ مگر عیسائی انہیں پھر بھی خدا کہتے ہیں۔ غور فرمائیے کیا بات ہے۔

مگر مسیحی اُسکی سجدہ کرتے ہیں جو اوصاف ممنوعہ سے موصوف ہے۔ یعنی جناب مسیح صاحب صورت بھی ہیں، زمین پر بھی وہ رہ چکے ہیں اور اب بھی آسمان پر ہیں۔ مگر مسیحی برابر بندگی کرتے ہیں۔ نہایت تعجب ہے کہ خدا تو غیرت کرتا ہے کہ اُسکی موجودگی میں کوئی دوسرا خدا ہو سکے مگر مسیحی حضرات اُسکے بغور ہونے کی مطلق پرواہ نہ کر کے خدا اُسکے علاوہ اور بھی مانتے ہیں۔ میں تعافوت رہ از کجاست تا کجا۔

کیونکہ میں خدا ہوں
انسان نہیں۔
(پوسج باب آیت)
"اور ہمیشہ کی زندگی یہ ہے
کہ وہ تجھ خدا سے واحد اور
رہتی کو اور یسوع مسیح کو
جسے تو نے بھیجا ہے (رسول)
جانیں۔" (یوحنا باب آیت)
"نیک تو ایک ہی ہے۔"
(متی باب آیت)
"تاکہ تو جانے کہ خداوند
ہمارے خدا کی مانند کوئی
نہیں۔"
خروج باب آیت)

گویا یہ ایک خدائی ازلی وابدی قانون ہے کہ انسان
خدا نہیں ہو سکتا۔ مگر مسیحی حضرات انسان ہی کو خدا کہتے ہیں۔
کیا کسی فرد بشر کو جناب عیسیٰ علیہ السلام کے انسان ہونے میں
کلام ہے؟
قرآن - وَاللّٰهُ اَحَدٌ - اول تو یہ باب کا باب
ہی مؤید توحید اور منکر تثلیث ہے اور پھر انجیل کہتی ہے خدا
واحد ہے۔ مسیحی کہتے ہیں یہ غلط خداتین ہیں۔ انجیل کہتی ہے
مسیح علیہ السلام خدا کے بھٹے ہوئے رسول یا نبی ہیں۔ مسیحی کہتے
ہیں وہ رسول ہرگز نہیں بلکہ خدائے واحد برحق ہیں اور قادر مطلق ہیں
سچی اسے جھٹلاتے ہیں اور تین نیک ثابت کرتے
ہیں۔
قرآن - لیس کٹھنہ شیئی - یہ ظاہر ہے کہ جناب موسیٰ
موجود تھے اور خدا کو واحد مطلق جانتے تھے اسکی توحید میں شرط
تثلیث کفر سمجھتے تھے پھر بھی خدا اپنے ہم مثل ہونے کی صفت
جناب موسیٰ علیہ السلام سے بیان فرماتا ہے مگر روئے زمین کے
مسیحی جناب موسیٰ علیہ السلام کے عقیدے کی مخالفت کرتے
ہیں اور جناب عیسیٰ علیہ السلام اور روح القدس کو مثل
خدا سمجھتے ہیں۔

ایسی ایسی شہادتیں کثرت سے عہد نامہ عتیق و اناجیل میں موجود ہیں جن سے
خدا کا بلاقید و شرط واحد انلی وابدی ہونا اور ہمیل ولا شریک مطلق ہونا ثابت ہوتا ہے
مگر ان آیات کی تلاوت کے بعد جب ہم مسیحیوں کی آواز سنتے ہیں تو اصل کتاب سے شہادت
بھی موافقت نہ رکھنے کی بنا پر ہمیں یقین کرنا پڑتا ہے کہ تثلیث قطعاً تحریف ہے۔
اور یقیناً اسی وجہ سے ضرورت پڑی کہ قرآن مجید کے ذریعے سے اسکی اصلاح کی جائے۔
جناب مسیح کا خدا نہ ہونا اور نبی ہونا اناجیل سے ثابت ہے۔
"جو مجھے قبول کرتا ہے وہ میرے بھٹے والے کو قبول کرتا ہے جو نبی کو نبی کے
نام سے قبول کرتا ہے وہ نبی کا اجر پائیگا۔" (متی باب آیت ۲۰ و ۲۱)
ظاہر ہے کہ جناب مسیح بھی ہوئے رسول یا نبی ہوئے اور بھٹنے والا خدا۔ پس جناب
مسیح نبی ہوئے نہ کہ خدا۔
"مگر یسوع نے ان سے کہا کہ نبی اپنے وطن اپنے گھر کے سوا کہیں بے عزت
نہیں ہوتا۔" (متی باب آیت ۵۷)

ظاہر ہے کہ جناب مسیح کے اہل وطن آپ کو بے عزت کرتے تھے۔ اور پچھلے نبیوں کو بھی
ان کے اہلیان وطن نے بے عزت کیا ہے۔ اس بے عزتی کو بطور تاراجی استدلال کے
پیش کر کے جو نہایت بلیغ ہے آپ اپنی نبوت کا ثبوت دیتے ہیں۔ پس آپ خود اپنے
بیان کے موافق جو بصورت انجیل ہے نبی ہی ہوئے خدا نہیں ہو سکتے۔
"اور وہ (سردار کا بن دفریسی) اسے پکڑنے کی کوشش میں تھے۔ لیکن

لوگوں سے (یعنی حواریان جناب مسیح سے) ڈرتے تھے کیونکہ وہ (حواریان مسیح)
اسے نبی جانتے تھے۔" (متی باب ۲۱ - آیت ۲۶)
اس آیت سے حواریان جناب مسیح کا عقیدہ جناب مسیح کی بابت نہایت واضح طور سے
ظاہر ہے اور یہ کہنا غالباً تحصیل حاصل ہوگا کہ حواریان مسیح جناب مسیح کو نبی جانتے تھے۔
خدا ہرگز نہیں جانتے تھے۔

میں نے تثلیث کے اسکان پر تین اصول قائم کئے تھے۔ مگر ایک اصول سے
بھی تثلیث کا ثبوت ممکن نہ ہوا۔ اول یہ کہ وحدت ذات باری کو کتب سماوی سے
اسطرح اور اس نیت دارا وہ سے سمجھا جائے جس سے تثلیث ثابت ہو سکے مگر
نفس وحدت کی حقیقت ہرگز اسکی متحمل نہ ہو سکی۔ دوسرے یہ کہ اگر توحید الہی ازلی
و ابدی نہ ہوتی تو یہ گنجائش نکل آنے کی امید تھی کہ ممکن ہے ابتدا میں تعلیم الہیہ توحید
مطلق ہو مگر جناب مسیح کے ظہور کے بعد سے وہ تثلیث سے بد لگتی ہو۔ مگر توحید مطلق
کی ازلیت و ابدیت نے جو مخصوص ہے اس امید کا استعمال کر دیا۔ تیسری صورت
اثبات تثلیث کی یہ اور صرف یہی ہو سکتی تھی کہ ذات جناب مسیح کی بابت اناجیل سے
تحقیق کیا جاتا کہ آیا جناب مسیح میں خدا ہونے کی قابلیت ہے یا نہیں۔ مگر افسوس کے
ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ مسیحی مسلمات کا خون ہو گیا اور حضرت مسیح کسی طرح بھی ایک نبی
سے زائد ثابت نہیں ہوئے۔ پس میں جناب سے درخواست کرتا ہوں کہ کیا جناب
ظاہر فرمائینگے کہ

- ۱) وحدت ذات باری کی وہ تعریف و حقیقت جو کتب مقدسہ سے پیش کی گئی ہے
کیوں قابل تسلیم نہیں؟
- ۲) مذکورہ تعریف و حقیقت کے تسلیم کرنے کی صورت میں یوحنا کے پہلے باب کی
ابتدائی آیات اور جو وہ ہیں باب کی دسویں آیت اور پندرہویں باب کی چوتھی
آیت کس طرح قابل تسلیم ہیں؟
- ۳) توحید مطلق کس بنا پر ناقابل تسلیم ہے اور تثلیث کس بنا پر قابل تسلیم ہے؟
- ۴) جناب مسیح اور روح القدس کے خدائے ہمیل ولا شریک ہونے کا کیا ثبوت ہے؟
مجھے امید ہے جناب میری گزارش کا محققانہ جواب عنایت فرمائینگے۔ اس
گزارش سے میری منشا محض احقاق حق ہے۔ اور میں اسکے لئے یہاں تک تیار ہوں
کہ تثلیث و توحید میں سے جسکو بھی جناب پسند فرمائیں اختیار کر لیں۔ اور حقیر سوا ایک
ایماندارانہ اور فیصلہ کن مفاہمت اس بارے میں کر لیں۔ اللہ کی ذات ہادی مطلق
سے یقیناً گمراہ کو ہدایت کرے گی۔ ایاک نعبد و ایاک نستعین۔
منتظر جواب باصواب حقیر

محمد اسماعیل خان سنان پرشین ٹیچر دوسرے اسکول مقیم زریں پور چھپو

لاہور کے اہل علم و فضل کو اس نغمہ کی بے غرضی و مخالفت سے
میں نے اپنی خدمت سے فخر کیا ہے۔
مفتی محمد رفیع صاحب
قائد پبلشرز
AsiAhleSunnet.com

گٹو پرستی اور مسئلہ شہمی

۱۰ کہتا ہے کون نالہ بلبل سے لے لے اثر بردے میں گل کے لاکھ جگر پاش ہو گئے

۱۱) برہم چھیا وغیرہ پاپ میں سے کسی ایک پاپ سے مشمول ہوتا ہے مگر گٹو کے پیچھے پیچھے چلے اور بھیک مانگ کر بھوجن کرے اور اندریوں پر غالب ہو کر ایک سال تک ہر روز پادمانی رچا کو چپ کرے تو پاک ہوتا ہے۔

(منو شاستر ۲۵۷)

۱۲) ایک دن برت کر کے دوسرے دن پہلی دفعہ تھوڑا بھوجن کرے خواہ اس پر غالب ہو کر گٹو موتر سے اشان کرے۔ (منو شاستر ۱۱۱)

۱۳) دن میں گٹو کے پیچھے چلے کھڑا ہو کر گٹو کے کھڑے اُرتی ہوتی ہوئی دھول کو بوسے۔ (منو شاستر ۱۱۱)

۱۴) گٹو کھڑی ہو تو آپ بھی مسد بعض سے علیحدہ ہو کر اندریوں کو جیت کر کھڑا رہے۔ گٹو چلے تو آپ بھی اسکے پیچھے چلے۔ گٹو بیٹھے تو آپ بھی بیٹھے۔ (منو شاستر ۱۱۱)

۱۵) جو گٹو بیمار ہو اور چور شیر وغیرہ کے فتن سے خوفناک ہو یا گر پڑی ہو یا کچھ میں بھنس گئی ہو اس کو سب تدبیروں سے چھڑا دے۔ (منو شاستر ۱۱۱)

۱۶) گرمی دبرسات دجاڑا داندھی اپنے مقدور کی موافق بدون حفاظت کرنے گٹو کے اپنی حفاظت نہ کرے۔ (منو شاستر ۱۱۱)

۱۷) گٹو موتر یا پانی یا گٹو کا دودھ یا گٹو کا گھی یا گٹو کے گو بر کارس ان میں سے کسی ایک کو آگن سرن (آتش رنگ) کر کے پیوسے۔ اور اُس سے مر جائے تو پاک ہوتا ہے۔ (منو شاستر ۱۱۱)

۱۸) خاکسار :- آپ صاحبان کو معلوم ہو گیا کہ گٹو کی کس درجہ وقعت آریہ سماج کی مذہبی کتب میں ہے۔ اور اُس کے کیا کیا ادب آداب ہیں۔ اور اُس کے بول درواز کے استعمال میں وہ تاثیر ہے کہ انسان پاک

ہو جاتا ہے۔ آریہ مذہب کی تعلیم کی تعریف کہاں تک کی جائے کہ جس مذہب میں گو اور موت کے استعمال پر پاکیزگی کا انحصار ہو۔ اور بول درواز بھی کس کا! ایک مویشی کا۔

کیوں آریہ صاحبان! جس گائے کے گو اور موت کے استعمال سے آپ کو پاکیزگی ملتی ہے اُس پھیر کے استعمال پر ہم آپ کو نہیں روکتے۔ تو آپ ہم کو گائے کا گوشت کھانے سے کیوں روکتے ہیں۔ جو چیز آپ کے استعمال کے قابل ہے اُس کو آپ استعمال کیجئے اور جو چیز ہمارے استعمال کے قابل ہے اُس کو ہم استعمال کرتے ہیں۔ آپ بھی اپنے شرعی احکام پر سختی کے ساتھ قائم رہیں اور ہم اپنے شرعی احکام پر۔ اگر ہم آپ کو گائے کے گو اور موت کے استعمال سے منع کریں تو آپ ہم کو بھی گوشت خوری سے منع کیجئے۔ بلا بد و رخنہ اندازی کرنا ٹھیک نہیں۔

کیا ایسی ہی پاکیزہ تعلیم پر عیسائی اور مسلمانوں کو شہمی کی دعوت دی جانی ہے کہ جس میں مویشی پرستی کی تعلیم موجود۔ اور بول درواز کا کھانا پینا جائز۔

اور ملاحظہ ہو۔ کوئی شخص اگر مویشی پرستی کو بھی منظور کرے تو آریہ سماج کی جنت میں اُس کو سانپ اور چینی اس قدر ملیں گے کہ وہ جنت کو جانیکا بھی قصد نہ کرے گا۔ دیکھئے

”بڑے بڑے سانپ و پلنگ و چار پائے و پرند و ساکن جاندار یہ سب تپ کے زور سے سورگ (جنت) میں جاتے ہیں“ (منو شاستر ۱۱۱)

اب فرمائیے کہ مسئلہ شہمی سے شدہ ہونی والا کیا نفع اٹھا سکتا ہے؟ ہاں سناؤ اسکے کہ گٹو کے بول درواز کا استعمال کرے اور نیک اعمال ہو کر بھی اپنے آپ کو سانپوں اور چیتوں کے حوالہ کر دے۔

اور ملاحظہ کیجئے۔ آریہ سماج کی تعلیم ہے۔ ”ہر ماہن کے واسطے یا گٹو کی حفاظت کے واسطے جلدی اپنی جان تک قربان کر دے۔ اس طرح گٹو اور براہمن کی حفاظت میں جان دینے سے برہم ہتھیار کے پاپ سے بچھوٹ جاتا ہے۔“ (۱۱۱)

خاکسار :- اگر اس اشوک کے بموجب عمل کیا جائے تو ہر گائے پر ایک آریہ قربان ہو جانا چاہئے۔ اور اگر آریہ اس پر عمل نہ کرینگے تو گنہگار بھیرائے جائینگے۔ بقول شیام لال ٹہرہ ہندوستان میں صرف سالانہ ۵۰ لاکھ گائیں کام میں آتی ہیں۔ اگر ہر گائے پر سالانہ ۲ آریہ کام میں آئیں تو صرف ۱۱ سال میں ۲۲ کروڑ آدمیوں کا خاتمہ ہو سکتا ہے۔

کیا ایسی تعلیم کسی مذہب کی جو حیوانوں کے بدلے دو کروڑ انسانوں کی سالانہ قربانی کا مطلب رکھتی ہو وہ تعلیم قابل عمل ہے؟ ہرگز نہیں۔ اگر اس پر آج عمل کیا جائے تو تمام ہندوستان میں بد امنی ہو جائے۔ اور بے توبہ آدمی سزائے موت کو پہنچیں۔ کیا کوئی دوسرے مذہب کا آدمی ایسے مذہب میں داخل ہو سکتا ہے کہ جو محض ایک گائے کے پیچھے اپنی جان کو تلف کر دے اور بول درواز کا استعمال کرے۔ اور جنت میں بھی جائے تو اُس کو سانپ ڈسیں اور چیتے بھاڑ ڈالیں۔ ایسی شہمی کو تو دور ہی سے آداب عرض ہے۔

بڑے نیک صورت بڑے پاک ماہن

ریاض آپ کو کچھ ہمیں جانتے ہیں

(منشی محمد داؤد خان ناولٹ از سبھل صلح مراد آباد)

ثبوت قربانی گاؤ

جس میں قرآن مجید و حدیث شریف اور ہندوؤں آریوں کے دیہ شاستر، رمان، مہا بھارت۔ اور تورت و انجیل سے گائے کی قربانی کا ثبوت دیا گیا ہے اس رسالہ کے مطالعہ کرینگے بعد آریوں کا دعویٰ گٹو کھانا محض لغو معلوم ہوتا ہے۔ اور عقلی و نقلی دلائل سے انسان کو گوشت خورد ثابت کرتے ہوئے یہ دکھلایا گیا ہے کہ گوشت خوری انسان کو باجیا غلیق، سنک بنانی ہی اور گوشت نہ کھانے سے بشری، ہمدردی اور ہمدردی پیدا ہوتی ہے۔ رسالہ دو حصوں میں چھپا ہے قیمت فی حصہ ۲

ملکی مطلع

”برطانوی ڈپلومیسی کی فتح“

یہ وہ عنوان ہے جو ترکوں کے موصل سے دستبردار ہونے پر انگریزی اخبارات جلی حروف میں لکھ رہے ہیں۔ ہم گذشتہ اشاعتوں میں اس امر کا بھی طرح طرح کی اطلاع دی ہے کہ انگریزوں نے کس طرح موصل پر قبضہ کرنے کیلئے ترکوں پر دباؤ ڈالا۔ اٹلی۔ یونان اور بلغاریہ ریاستوں کو ترکوں کے خلاف متحد کرنے اور اس طرح ترکوں کو ایک اور جنگ میں دھکیل کر اپنا اہل سیدھا کرنے کی کس طرح کوشش کی گئی۔

ایسی حالت میں ترکوں نے اسی میں مصلحت سمجھی کہ فی الحال موصل سے دستبردار ہو جائیں تاکہ مسلسل جنگوں سے جو انہیں نقصانات اٹھانے پڑے ہیں ان کی تلافی کر کے اندرونی اصلاحات کو نافذ کر سکیں چنانچہ غازی عصمت پاشا نے صاف الفاظ میں اس امر کا اعتراف کر لیا ہے۔ آپ نے انگریزی ترکی معاہدے کے متعلق بیان دیتے ہوئے فرمایا کہ ہم موصل سے اس لئے دست بردار ہو رہے ہیں کہ موصل پر قبضہ کرنے کیلئے ہمیں جنگ کرنی پڑتی۔ اور چونکہ ترکی قوم کو امن کی ضرورت ہے۔ اس لئے ہمیں یہ قربانی گوارا کرنی پڑی مجلس ملیہ ترکیہ میں تقریر کرتے ہوئے ترکی وزیر خارجہ نے بیان کیا کہ دولت ترکیہ نے مشرق اقدس میں امن و سکون قائم کرنے کیلئے یہ تمام قربانیاں گوارا کی ہیں۔

ہماری رائے ہے کہ جس انگریزی تدبیر کی تعریف میں زمین و آسمان کے قلابے ملائے جاتے ہیں وہ نہایت تباہ کن ہے اور اس کا نتیجہ نہایت خطرناک ہو گا۔ ایسا فیصلہ جو فوجی دباؤ ڈال کر یا جنگ کی ہتھیار دیکر حاصل کیا جائے گو بظاہر اس کا فوری نتیجہ کیا ہی دل خوش کن ہو اگرچہ یہ جگیاں بڑھا دیا کرتا ہے۔ دیکھیں اب برطانیہ کے پٹھو مولینی اور ان کے ساتھی کیا رویہ اختیار کرتے ہیں۔ ہمیں ڈر ہے کہ انہیں

برطانیہ اپنی اسی ڈپلومیسی کے جال میں الجھ کر نہ پھنسے۔ برطانیہ کی اسی ڈپلومیسی سے باقی حکومتوں کی آنکھیں کھلی بیٹگی اور انہیں معلوم ہو جائے کہ یورپ میں ڈپلومیسی کس قدر خطرناک چیز ہے۔ اور اس سے عہدہ برآ ہونے کیلئے انہیں کیا رویہ اختیار کرنا چاہیے۔

آزادی مصر کی حقیقت

جو لوگ بدترین برطانیہ کے زبانی دعووں پر برسے ہیں وہ خیالی قصور آزادی تعمیر کر رہے ہیں مصر کا موجودہ واقعہ ان کی آنکھیں کھول دینے کیلئے کافی ہو گا۔

برطانیہ نے مصر کو آزادی کی سند عطا کی پارلیمنٹ نے اس کی توثیق کی۔ لیکن جب مصریوں نے اس آزادی سے فائدہ اٹھانا چاہا تو انہیں معلوم ہو گیا کہ یہ صرف دھوکہ کی ٹٹی تھی اور ”جسکی لاشی اسکی بھینس“ والا مقولہ آج بھی دیا ہی صحیح ہے جیسا کہ گذشتہ زمانہ میں گذشتہ پرچم میں ہم لکھ چکے ہیں کہ انتخابات مصر میں زاغلول اور اسکی پارٹی کو زبردست کامیابی ہوئی اور قانوناً اب زاغلول پاشا اسکے محاز ہیں کہ وہ وزارت عظمیٰ کا تہذیب قبول کر کے حسب منشا وزارت مرتب کریں

لیکن برطانیہ جس نے بڑے بڑے بوڑھے اور بڑی مشکلوں سے زاغلول پاشا اور اسکی پارٹی کو مصری وزارت سے الگ کیا تھا۔ ٹھنڈے دل سے یہ کیونکر گوارا کر سکتی تھی کہ وہی زاغلول پاشا اپنی پہلے سے بھی زبردست قوت کے ساتھ پھر منصب وزارت کو سنبھال لے۔ چنانچہ اس آئین و قوانین کی حامی حکومت نے فوراً مصر کے خلاف تہدید آمیز رویہ اختیار کر لیا۔ یہاں تک کہ ایک جنگی جہاز بھی مصر کی طرف بھیج دیا گیا۔ اور جو امر قانون کی رو سے جائز تھا وہ طاقت کے بل بوتے پر ناجائز قرار دیا گیا۔ اور دنیا کو معلوم ہو گیا کہ آج بھی باوجود اس ترقی تمدن و تہذیب کے دنیا پر بربریت و طاقت اسی طرح حکومت کر رہی ہے جس طرح کہ پہلے زمانہ میں تھی زاغلول پاشا باوجود دیکھتی ہی پر تھا مصر کی کمزوری کے سبب طاقت کے سامنے جھک گیا اور اس نے وزارت عظمیٰ کا عہدہ عدلی پاشا کے سپرد کر دیا۔ لیکن دیکھنا یہ ہے کہ صرف تبدیل وزارت سے برطانیہ

اپنے وہ مقاصد حاصل کر سکتی ہے جسکے لئے اس نے مصر کو جنگی طاقت کے بل بوتے پر مغرب کر لیا ہے۔ اس کا صاف جواب ہے کہ نہیں۔ کیونکہ جب

برطانیہ کی ان خواہشات کو احمد زور پاشا کی خدشات جو کہ برطانیہ کی لونڈنی تھی پورا کر سکی تو دوسری وزارتیں کیونکر پوری کر سکتی ہیں۔ اسے جھگڑا اسی طرح مصر اور برطانیہ میں جاری رہے گا جیتک کہ مصر کیلئے قدرست کوئی موافق موقع نہ پیدا کر دے۔ اس وقت حکومت برطانیہ کو معلوم ہو گا کہ اس نے جسکی طاقت کے ٹھنڈے میں کس قدر فاش غلطیاں کی ہیں۔ اور دوستوں کی بجائے اس نے اپنے دشمنوں کی تعداد میں کتنا اضافہ کر رکھا ہے۔

حالات مراکش

اگرچہ غازی محمد بن عبد الکریم نے اپنے آپ کو فرانس کے حوالے کر دیا ہے لیکن ریف کے قبائل ابھی تک برسر پیکار ہیں۔

فرانسیسی سپاہیوں اور بغاوتوں اور پروٹیکٹا کی حقیقت اب دنیا پر آشکارا ہو رہی ہے۔ اور ہوں ہوں ریف کے حالات پر سے نقاب اٹھتا جا سکا دنیا کی نگاہوں میں غازی ریف کی قدر و منزلت بڑھتی جا رہی ہے۔ دشمنوں نے مشہور کر رکھا تھا کہ غازی ریف کی فوج کی گمان یورپ میں جو نیلوں کے ہاتھوں میں ہے اگرچہ غازی موصوف نے اسکی بار بار تردید کی۔ لیکن دشمنوں کا پروٹیکٹا چونکہ زبردست تھا اس پر یقین نہ کیا گیا۔ اور واقعی یورپ میں لوگوں کے کمنٹس ہی یہ بات سہما سکتی تھی کہ ایک پہاڑی قبیلہ کا سردار دو زبردست سلطنتوں کا مقابلہ باس ہمہ بے سرو سامانی کس طرح کر سکتا ہے۔ لیکن اب جبکہ در بیان سے پردہ اٹھ گیا ہے تو تمام یورپ یہ دیکھ کر حیران رہ گیا ہے کہ یہ غازی موصوف کے ہی تدبیر کا نتیجہ تھا کہ یورپ کی دو زبردست سلطنتیں چند لاکھ نفوس کی چھوٹی سی ریاست کو فتح نہ کر سکیں۔

غازی موصوف کی زیر قیادت ریفیوں نے استعمال و ساخت اسلحہ عرب میں جمہور ترقی کی اس کا ایک اور ثبوت

مراکش کے حالات اور اسکی طریق حکمرانی کی تفصیلات کیلئے

نوند یہ ہے کہ ایک مطیع قبیلہ کے ایک تیرہ سالہ بچے نے ہسپانیوں کی بھری مجلس میں پہلے تو ایک مشربوز توپ کے تمام پرزے الگ الگ کر ڈھے اور پھر ان کو اسی دقت جوڑ کے توپ کو مکمل کر دیا۔

ریف کے بچے میں جوش جہاد موجزن ہے۔ اور سب استعمال اسلحہ سے واقف ہیں۔ اسلئے یہ کوئی تعجب کی بات نہ ہوگی اگر آئندہ چلکر ریفی جدوجہد آزادی میں کامیاب ہو جائیں۔ اور فرانس و ہسپانیہ کو سنسر ہو کر جو خبریں ہم تک پہنچ رہی ہیں ان میں بہت کچھ مبالغہ ہو۔

یہ تہذیب یا بربریت؟

فرانسیسی تہذیب کے آجکل شام میں خوب مظاہرے ہو رہے ہیں۔ فرانسیسی فوجیں کیا ہیں ان لوگوں کے مسلح ٹولے ہیں۔ جن کی نظروں میں دوست دشمن سب برابر ہیں۔ مرد عورت بوڑھا جوان اور بچہ جو بھی ان کے سامنے آجائے فوراً موت کے گھاٹ اتار دیا جاتا ہے۔

ابتداءے مٹی میں دمشق پر فرانسیسی فوجوں کے ہاتھوں جو تباہی نازل ہوئی تھی اسکی تفصیل لکھتے ہوئے مصری اخبار الشورے رقمطراز ہے۔

فرانسیسیوں کی طرف سے حملہ میارن کے باشندوں پر ایک ہزار اشرافی جرمانہ کیا گیا تھا۔ اور اسکے لئے ایک مدت معین کر دی گئی تھی۔ پے در پے مصائب کے باعث ان لوگوں میں اتنی وسعت کہاں تھی کہ اس رقم نظیر کو ادا کرتے۔ خود فرانسیسی حکام کو بھی اس کا علم تھا اسلئے وہ مدت گزر گئی اور تاقان ادا نہ ہوا۔ بس پھر کیا تھا تین ہزار فرانسیسی فوج نے محلہ مذکور کو گھیر لیا۔ اسکے سامنے توپیں نصب کر دی گئیں۔ آسمان پر ہوائی جہاز منڈلا رہے تھے۔

اہالیان محلہ ابھی غفلت کی نیند سو رہے تھے کہ محلہ بر گولہ باری شروع ہو گئی۔ باشندے بدحواسی کے عالم میں اٹھ کر بھاگنے لگے۔ گولوں کی بارش اور مکانوں کے انہدام سے بچکر جو بچے بوڑھے عورتیں اور مرد محلہ کے باہر نکل آئے انہیں فوج نے گولیوں

کی بارش پر رکھ لیا۔

جب فرانسیسی فوجیں اس محلہ کو تباہ و برباد کر کے واپس ہوئیں تو انہوں نے دیکھا کہ ایک مسجد میں پچاس سے زیادہ آدمی نماز جمعہ ادا کر رہے ہیں۔ ان درندوں نے ان سب کو شہید کر دیا۔ بعد میں جب ان بچوں کا شمار کیا گیا جو گولہ باری اور آگ سے بچکر بھاگے تھے اور جنہیں ان درندوں نے گولیوں کا نشانہ بنایا تھا۔ تو ان کی تعداد چار سو سے زیادہ تھی۔ اور پردہ نشین عورتوں کی تعداد سے تو تمام محلہ کا میدان پشا پڑا ہے۔ x x x آگ سے جو نقصان محلہ مذکور کو پہنچا ہے اسکا اندازہ ۳۰ لاکھ گنی ہے۔ اور جو مال لوٹا گیا ہے اسکا کوئی اندازہ نہیں ہو سکتا۔ فرانسیسی سپاہی اپنے گھوڑوں پر لوٹ کا مال لئے ہوئے جاتے تھے اور لوگوں میں اپنی اس کامیابی پر فخر کرتے تھے۔

یورپ کے نزدیک تو یہ تہذیب ہے اور اسی تہذیب کو وہ دنیا میں بزور بازو یا دہان توپ سے پھیلانا چاہتے ہیں۔ لیکن ایشیا کے نزدیک یہ بربرانی بربریت ہے جس کا صرف نام بدل دیا گیا ہے اور بس۔ خدا کی شان ہے کہ یہ سب کچھ رحمدل یورپ کی نظروں کے سامنے ہو رہا ہے اور وہ شس سے مس نہیں ہوتا۔

ذکر حجاز

مکہ معظمہ میں اسلامی کانفرنس کا افتتاح ہو گیا ہے مولانا سید سلیمان نائٹ صدر مقرر ہوئے ہیں۔ خود سلطان نے اس کا افتتاح کیا ہے۔ بعض اسلامی مالک کے باشندے ابھی پہنچے نہیں۔ امید ہے چند روز تک پہنچ جائیں گے۔

ہمارے قہر پرست دوست سینہ گولہ میں مصروف ہیں کہ اب وہ اپنی جہیں نیاز کو کہاں جھکا بیٹھیں گے۔ جبہ سائی کہاں کریں گے۔ بن سوڈ نے ان کی فرضی سجدہ گاہوں کو زمین کے برابر کر دیا اور ان کے محاوروں کی آمدنی کو بند کر دیا۔ بہتر سو کہ انہیں محافظ قہہ ہاتھ و قہر پرستی ان کو دعوت دے کہ وہ قبر پرستی کے سب سے بڑے مرکز ہندوستان میں تشریف لے آئیں۔ ان کی مجاوری کیلئے یہاں ہر شہر ہر

قصبہ بلکہ محلہ میں ایسی قبریں موجود ہیں جہاں رات دن چڑھاؤ سے چڑھتے اور سجدے سے ہوتے ہیں۔ بڑے عیش و عشرت میں زندگی بسر ہوگی۔ اور انہیں ایسے ایسے اسلامی مراسم نظر آئیں گے جنہیں انہوں نے کبھی خواب میں بھی نہ دیکھا ہوگا۔ اور آمدنی تو اتنی ہوگی کہ رات دن کی عیاشیاں بھی اسے ختم نہ کر سکیں گی۔ ان اتنا ضرور ہوگا کہ حجاز کی ارض مقدس سے شکر کیہ رسوم کا خاتمہ ہو جائیگا۔ حجاج کے جعفر خطوط مکہ معظمہ سے ہندوستان میں پہنچے ہیں ان سب سے ہی معلوم ہوتا ہے کہ زائرین بیت اللہ شریف کو ہر طرح کی راختیں میسر ہیں۔ لیکن ہمارے قہر پرست دوست ہیں کہ ابھی تک یہی رٹ لگائے جا رہے ہیں کہ حجاج کو ارض حجاز کی زیارت سے خوشی نہیں بلکہ رنج ہوا ہے۔ حجاج کو تورنج کا بیگو ہوگا وہ تو زیارت بیت اللہ میں محو دست ہونگے ان رنج ہے تو ہندوستان کے قہر پرستوں کو جنکے زبردست برد بگنڈا کی بھی لوگوں نے پرواہ نہ کی۔ اور رنج کرنے لگے۔

کانگریس اور ہندو سبھا

یہ امر مسلمہ ہے کہ ہندوستان کی واحد سیاسی ٹائمنہ انجمن کانگریس ہے۔ اس سال کانگریس کا اعلان کیا تھا وہ اسمبلی اور کونسلوں میں خود نمائندے منتخب کر کے بھیجے تاکہ وہاں ملک کی حقیقی نمائندگی ہو سکے۔

لیکن ہندو سبھا سبھا کی ورکنگ کمیٹی نے ہندو ممبروں کے نامزد کرنا کام اپنے ہاتھ میں لے لیا ہے جس سے کانگریس کے وقار کو سخت صدمہ پہنچنے کا اندیشہ ہے۔ اسکے مقابلہ میں بہار غفلت کمیٹی کا یہ رویہ کس درجہ قابل تعریف ہے کہ بہار کے مسلمان ممبر کانگریس کمیٹی منتخب کرے۔

اب اگر ہندو سبھا سبھا کی روش سے فائدہ اٹھا کر کوئی مسلم انجمن اپنے علاقہ کے مسلم ممبروں کی نامزدگی اپنے ہاتھ میں لے لے تو اسکا کیا تصور۔ ہاں آئیہ سماجی اجہارات اپنے شور و غوغا اور آسمان سر پر اٹھائیں گے۔ دیکھیں اب پنڈت مالویہ کی بارود اختیار کرتے ہیں۔ کیونکہ وہ ایک طرف تو انڈین نیشنل پارٹی کے سرگرم کارکن ہیں جو کانگریس کے نامزد کردہ ممبروں کے مقابلہ میں اپنے ممبر نامزد کر کے کانگریس سے جنگ کریں گی۔ اور دوسری طرف آپکی ساختہ و پردہ ہندو سبھا سبھا ہے دیکھتے اونٹ کس کروٹ بیٹھا ہے۔

متفرقات

(تقویٰ عظامت)

آفتاب ہدایت - مولوی ابوالفضل کریم الدین صاحب ساکن بھین ضلع جہلم نے نہایت محنت سے شیعوں کے رد میں لکھی ہے۔ فاضل مصنف و بہت کوشش کی ہے کہ جملہ امور متعلقہ مباحث شیعان کا جواب قرآن شریف سے دے اور پھر خود شیعوں ہی کی تصانیف سے ان پر الزام قائم کرے۔ ان مباحث سے شوق رکھنے والے اصحاب اس کتاب کا مطالعہ ضرور کریں۔ متوسط تقطیع پر حجم تقریباً ۳۸۰ صفحے۔ قیمت سے، قیمت کم ہوتی تو اشاعت زیادہ ہوتی۔

تحقیق آریہ - مضمون نام سے ظاہر ہے۔ پادری سلطان محمد صاحب عیسائی نے بہایت محنت و تحقیقات سے حال میں لکھی ہے۔ مصنف کی محنت قابل داد ہے۔ حجم تقطیع خورد ۹۶ صفحے۔ قیمت ۸ / مسیحی مشن کی تصانیف میں اتنی قیمت زیادہ ہے۔

خلاصۃ الاسلام - "صفت" - "وظیفہ" - یہ تینوں کتابیں جناب مولوی احمد علی صاحب مقیم لاہور شیروالہ دروازہ نے تصنیف کی ہیں۔ اور انجن خدام الدین شیروالہ دروازہ نے چھپوا کر مفت تقسیم کی ہیں پہلی دو میں توحید و سنت کی حمایت کی ہے۔ تیسری میں سنون و وظیفے بتائے ہیں۔ پتہ مذکورہ بالا سے مل سکتی ہیں۔

عبدالقادر عند القادر - چھوٹا سا رسالہ ہے۔ جو امور شرکیہ و بدعیہ کی رد میں مولوی عبدالواحد صاحب تھانوی نے لکھا ہے اور سید عبدالرشید صاحب اینڈ سنس کمشن ایجنٹس بنگلور (مدرا س) نے چھپوایا ہے۔ پتہ مذکور سے بقیہ قیمت ۳ / مل سکتا ہے۔ قیمت زیادہ ہے ایسی کتابیں ارزاں قیمت پر دیجانی چاہئیں تاکہ اشاعت زیادہ ہو۔

عزلیہ کارروائی سے بیزاری - ہم خادمان اہل حدیث موضع بھرتہ ضلع لاکھپور تحصیل سندری جلد سجد چینیالوالی لاہور کے رزولیوشنوں کو حقارت

کی نظر سے دیکھتے ہیں اور اپنا صحیح نمائندہ حضرت مولانا ثناء اللہ صاحب سردار الہدیث کو جانتے ہیں۔

انجن اہلحدیث | ہم لوگ سردار الہدیث مولانا ثناء اللہ حافظ آباد ضلع گوجرانوالہ کو مطابق انتخاب آل انڈیا الہدیث کالفرنس کے اپنا حقیقی نمائندہ تسلیم کرتے ہیں۔

(۲) اور جولاہور کی نام نہاد انجن جماعت السنین نے اس فیصلہ کے خلاف زہرا گلہ سے اسکو نفرت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ اور ہم سب لوگ سلطان عبدالعزیز ابن سعود کیلئے دست بدعا ہیں کہ اسوہ حسنہ رسول کریم صلعم پر ہلکے اللہ کی نصرت کے مستحق ہوں (سکرٹری انجن مذکورہ)

انجن اہلحدیث دیودھا | انجن ہذا آل انڈیا الہدیث ضلع درجنگہ کی تجویز کے رو سے مولانا ثناء اللہ صاحب سردار الہدیث مؤثر اسلامی

ضروری اطلاع

بعض ناظرین و شائقین الہدیث منی آرڈر مولانا محمد ابراہیم صاحب میرسیالکوٹی نام پر بھیجتے ہیں جسکی وصولی کے لئے بڑی دقت ہوتی ہے۔ ایسے اہلکار کو واضح ہو کہ حضرت مولانا صاحب (سردار الہدیث) مدظلہ کی غیر حاضری کے زمانہ میں ترسیل ذر بنام ایم۔ عطاء اللہ (اڈیٹر الہدیث) ہونی چاہئے۔

(بیتجر)

حجاز میں نمائندہ منتخب کئے گئے ہیں منظور کرتی ہے اور مسجد چینیالوالی لاہور کی کارروائی کو حقارت کی نظر سے دیکھتی ہے (محمد عبدالوہاب سکرٹری انجن مذکورہ)

انجن الہدیث جے نگر ضلع درجنگہ کی تجویز | انجن ہذا سردار اہل حدیث حضرت مولانا ثناء اللہ سردار الہدیث امرتسری کے آل انڈیا الہدیث کالفرنس کی طرف سے صحیح نمائندہ منتخب کئے جانے پر دلی سرت و خوشی کا اظہار کرتی ہے اور سجد چینیالوالی کارروائی کو حقارت سے دیکھتی ہے۔ (سکرٹری انجن مذکورہ)

قابل توجہ ہمدردان اہل حدیث | والد ماجد حضرت مولانا محمد سعید صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے ہمارے میں قیام فرما کر توحید و سنت کی اشاعت کیلئے مدرسہ سعید یہ اسلامیہ الہدیث جاری فرمایا تھا۔ اس مدرسہ میں بہت سے لوگوں نے علوم عربیہ کی تحصیل کی اور ہزار ہا حضرات نے درس حدیث کی

تکمیل کی اور سندیں پائیں۔ اور اسطرح اب تک قرآن و حدیث کی اشاعت جاری ہے۔ باوجود ان خدمات کے غیر شہر خاص کر بنگال کے الہدیثوں نے اسکی امداد کی طرف کوئی توجہ نہیں کی۔ حالانکہ اہل بنگال اس مدرسہ سے زیادہ فائدہ اٹھا رہے ہیں۔ پس جمیع برادران الہدیث سے عموماً اور اہل بنگال سے خصوصاً التماس ہے کہ جہاں اور کار فرمیں امداد فرمایا کرتے ہیں وہاں اس مفید مدرسہ کی بھی امداد فرمادیں۔ اور ہر صاحب اپنی اپنی قربانی کے جس کی قیمت اس مدرسہ میں ارسال فرمادیں۔ تاکہ توحید و سنت کی اشاعت اور وسیع پیمانہ پر کیجا دے۔ ان اجملہ الا علی اللہ (خاک راہ سعود قمر ناظم مدرسہ محلہ دارانگر شہر بنارس) **یاورفتگان** | حافظ اکرام الحق صاحب سوداگر دہلوی کا انتقال ہو گیا۔ انانہ (مروجہ بلسلہ تجارت یہاں مقیم تھے جہاں الہدیث کو بڑی تقویت تھی)

ایضاً:- مولانا نذیر الدین احمد صاحب ہیڈ مولوی ہرشچند ہائی سکول بنارس کی صاحبزادی فوت ہو گئیں۔ انانہ۔ (خاک راہ قمر بنارس)

ایضاً:- ۳ جون کو میری بہن عزیز می صغریٰ فوت ہو گئی۔ انانہ۔ (عبدالحنان کھریالوی از آسن سول)

ناظرین مرحومین کا جنازہ غائب پڑھیں اور دعائے مغفرت کریں۔ اللہم اغضض لہم۔

تلاش گم شدہ | میرا بھتیجا مسی عبد المجید عمر ۱۶ سال۔ قد میانہ۔ چھوٹا سر۔ لمبا پہرہ۔ سوانت چوڑے۔ ہونٹ پتلے۔ رنگ سانولا۔ کھدر پہننے کا عادی ہے۔ مور با بلڈنگ۔ سانکلی اسٹریٹ بمبئی میں رہتا تھا۔ عرصہ ایک سال سے لاپتہ ہے۔ جن صاحب کو لمجائے مہربانی فرما کر خاک راہ کو تہ ذیل پر مطلع فرمائیں۔ (عبدالرحیم حامد کرشنا پریس ہیوٹ روڈ الکاٹا) **درخواست کتب صحاح** | میرا برادر خود حافظ محمود حسن جس نے حال میں الہ آباد یونیورسٹی سے "مولوی عالم" کا امتحان پاس کیا ہے اسکو حدیث پڑھنے کا بہت شوق ہے۔ بوجہ ناداری کتابیں جہتا نہیں ہو سکتیں۔ براہ مہربانی کوئی صاحب صحیح بخاری و مسلم اور ترمذی و ابوداؤد دلوادیں یا عاریتاً دیدیویں پڑھنے کے بعد واپس کر دیکجا مینگے۔ (عبدالرحیم حامد کرشنا پریس۔ ہیوٹ روڈ الکاٹا)

(باقی متفرقات صفحہ ۱۶ پر)

تہمت جلد اول کا دوم العدد (شیر)

انتخاب الاخبار

مؤتمر حجاز { خلافت } بمبئی کا ایک خاص پیام مورخہ ۵ جون مظہر ہے کہ چونکہ ابھی بہت سے مندوبین عرب میں نہیں پہنچے اسلئے مؤتمر حجاز ۸ جون تک ملتوی قرار دی گئی ہے۔ جادا۔ مصر۔ سوڈان۔ فلسطین اور شام کے نمائندے پہنچ چکے ہیں۔ سلطان ابن سعود نے حجاز اور نجد کیلئے ۲۳ مندوب نامزد فرمائے ہیں۔ آپ ان نمائندوں میں اضافہ بھی فرما سکتے ہیں۔ توقع ہے کہ نمائندگان اسلام کا یہ جملہ اپنی شان کے اعتبار سے عظیم النظیر ثابت ہوگا۔ ہندوستان کا وفد خلافت سلطان ابن سعود سے تین مرتبہ ملاتی ہو چکا ہے تعمیرات عامہ اور تنسیخ غلامی کے متعلق تجاویز پیش کی جا ئیں گی۔ اور وفد خلافت کے ارکان دوسرے نمائندوں سے پیہم و متواتر تبادلہ خیالات کر رہے ہیں۔

ترک حکومت { مولانا محمد علی نے سلطان ابن سعود کو ہدایت کی کہ اسکو حکومت کی بدعت کو خیر باد کہہ دینا چاہئے۔ اور رروش اکاسرہ کی بجائے خلفاء راشدین (رضوان اللہ علیہم اجمعین) کے اسوۂ حسنہ کی سرورجی کرنی چاہئے۔

مولانا شوکت علی کا معقول مطالبہ { مولانا شوکت علی نے زور دیا کہ قباب دآثار کا معاملہ علماء عالم اسلام کے سپرد کرنا چاہئے۔ مولانا عبدالعلیم نے ان چند نجدیوں کی اس روش کو ناپسندیدہ خیال کیا کہ وہ اہل قبلہ کی تکفیر کرتے ہیں۔

مؤتمر اسلامی میں افغانستان کے نمائندے { وفد نامہ خلافت کو مستبذرائع سے خبر ملی ہے کہ مؤتمر اسلامی کیلئے جمہوریت ترکیہ کے نمائندے مکہ معظمہ پہنچ گئے ہیں۔ افغانستان کے نمائندے نور عطا محمد خان ہراتی اور عبد الصمد خان بھی روانہ ہو رہے ہیں جو امید ہے کہ وقت مقررہ پر وہاں پہنچ جائیں گے۔ ایک باختر افغانی ملا بھی جو ملاے چاکنور کے نام سے مشہور ہے اپنے متبعین کے ساتھ مکہ جا رہا ہے۔

مکہ سے مولانا شوکت علی کا تارہ جتہ البقیع اور سیدنا حمزہ (رضی اللہ عنہ) کے مزارات زمین کے برابر رکھو گئے۔ مکہ میں اگر اس خبر کی تصدیق ہوئی۔ ہم مؤتمر میں یہ مسئلہ

بھی پیش کرنے والے ہیں کہ اس میں مداخلت کرے۔ نیز سلطان کو بھی متنبہ کیا جائیگا کہ وہ مسلمانوں کی جذبات کو نظر انداز نہ کریں۔

ترکی و عراق سے تعلقات { مجلس ملیہ عالیہ نے اس معاہدہ پر جو دربارہ دلایت موصل تو کی و برطانیہ کے درمیان ۶ جون کو مکمل ہوا تھا مہر تصدیق کر دی ہے۔ معاہدہ موصل کی عبارت جو آج (۸ جون کو) یہاں (قطنینہ میں) شائع ہو گئی ہے اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ حکومت عراق ان لوگوں کو عام معافی دیدیگی جنہوں نے ترکوں کی محبت میں سرحدی علاقوں کے اندر جرائم کئے ہیں۔ مٹی کے تیل والے حصوں میں ترکی کی شرکت صرف ۲۵ برس تک محدود رہیگی۔

مؤتمر اسلامی کا افتتاح { مؤتمر اسلامی جو حجاز کے بلاد مقدسہ کے مستقبل اور خلافت (؟) پر بحث کریگی۔ ۸ جون کو مکہ میں اسکا افتتاح ابن سعود نے کیا۔ ہندوستان روس۔ جادا۔ فلسطین۔ حجاز۔ مصر اور سوڈان کے نمائندے موجود تھے۔ شریف عبداللہ اسکے صدر اور مولانا سید سلیمان ندوی زعمیم ہند نائب صدر مقرر کئے گئے۔

غازی عبد الکریم فاس بھیڑے گئی { آدھی رات میں تاکہ کسی قسم کا مظاہرہ نہ ہو سکے غازی محمد بن عبد الکریم کو موٹر کے ذریعہ سے تازہ سے یہاں (فاس) پہنچا دیا گیا ہے۔ آپ کے ہمراہ آپ کے بہنوئی عبد الجبار اور آپ کے معتمد ابوالقائد بھی تھے۔

زعلول پاشا مصری پارلیمنٹ کی صدر ہو گئے زعلول پاشا ایوان کے صدر منتخب کئے گئے۔ صدارت کے لئے ان کو ۲۰۲ ووٹ حاصل ہوئے۔ تقریباً نام پارلیمنٹ کے عہدے و فد پارٹی (یعنی زعلولی جماعت) سے بھر دئے جائیں گے۔

ایرانی وزارت کا استعفا { ۵ جون کو وزارت مستعفی ہو گئی۔ اب مستوفی الممالک سے درخواست کی گئی ہے کہ وزارت مرتب کریں۔

فرانس و ہسپانیہ گفت و شنید { اسپینی سفیر سیدوہ گئے ہیں۔ تاکہ جنرل بیرمہڈی ریویرا سے مراکش کے مسئلہ پر گفتگو کریں۔

بقیہ متفرقات صفحہ ۱۵

قبول اسلام | مورخہ ۱۸ ذیقعدہ کو مسماۃ سرداران جو پیشتر عیسائی مذہب میں داخل تھی میرے ہاتھ پر شرف باسلام ہوئی ہے۔ برادران اسلام دعا فرمائیں کہ اللہ عزوجل مسماۃ مذکورہ کو استقامت عطا فرمائے۔ اسلامی نام غلام فاطمہ رکھ دیا ہے۔ اسکا مسلمان ہونا بجز واکراہ سے نہیں بلکہ اپنی ذاتی رضا و رغبت سے ہے۔ (محمد حسن دیوبندی از تلونڈی ضلع لائلپور) (۳۲ داخل غریب فنڈ)

تلاش معاش | میں بفضل تعالیٰ مدرسہ عربیہ دیوبند کا فارغ التحصیل ہوں۔ کتب درسیہ کی تعلیم باحسن طریق دیکھتا ہوں۔ اکثر مدارس عربیہ میں بعدہ مدرسہ کام کر چکا ہوں۔ اگر کسی دینی بھائی کو میری خدمت کی ضرورت ہو تو تہ ذیل سے غلط و کتابت فرمائیں۔ (محمد عاشق بہاری موضع چنڈوہ ڈاکخانہ بھنڈاری ضلع پٹنہ)

تلاش کتب | تفسیر ترجمان القرآن جلد ۳ و ۲ و ۱۳ و ۱۲ کی ضرورت ہے۔ کوئی صاحب چینا جائے تو مجھ سے خط و کتابت کریں۔ (محمد حسن سب اسٹنٹ سرجن ڈکی بلوچستان)

ضرورت عالم | جماعت اہل حدیث کا پور کو ایک ایسے عالم باعمل کی ضرورت ہے جو اخلاق حمیدہ رکھتا ہو۔ یعنی بوقت مناظرہ وغیرہ ادفع بالتی ہی احسن کو نصب العین قرار دیوے۔ اور قرآن و حدیث و تفسیر کے علاوہ فقہ و منطق وغیرہ بھی بخوبی پڑھا سکتا ہو۔ دم ایک ایسے حافظ کی ضرورت ہے جو قرآن شریف کے علاوہ اردو فارسی اور خط و حساب وغیرہ بخوبی لکھا پڑھا سکتا ہو۔ تنخواہ خط و کتابت سے ملے کیا جائے۔ (مولوی عبد الرحمن صاحب کانپور شغل گنج)

پڑھنا کہہ اسکا | ہمارے کارخانہ میں دل رچکا پڑھا دیکھ کر نہایت خوش ہوئے۔ ریشمی رومال مختلف رنگوں کے درجہ اول فیروز جن تین پچھے، ریشمی بنارسی صاف زرد بیدار سانگ گڑ لبادر اول فی صاف سات روپے، ریشمی مشہدی رنگی رنگ سیاہ کنا سے نہایت ہی خوبصورت اور عمدہ خوش وضع ہیرا فیش کی درجہ اول چھوڑ لیبی فی لونگی چار روپے، وان لونہا لوسے بلنگ کا امیر نے وضع کا درجہ اول فی لونگین روپے، ریشمی مفلح علی کلونہ رنگین فیض و ایک روپے، آٹھ پڑھا کلاہ زرد بیدار درجہ اول فی کلاہ ڈیڑھ روپے، جانماز بیدار فی پڑھنے کا پتہ یہ ہے کہ ریشمی لکھنؤ کی کپڑی لو دیا شہر پنجاب

اسوہ حسنہ - ترجمہ مدرسہ الرسول انصار نادالعواد مؤلف علامہ ابن تیمیہ - قیمت ۱۰/- جلد چہارم (پینچ)

مومیائی

(مصدقہ مولانا ابوالوفاء شامہ اللہ امرتسری و مولانا ابوالقاسم بھارکی وغیرہم علماء و المجددین و ہزارہا مغربیہ امان المجددین - علاوہ ایزد فرزانہ تازہ تازہ شہادت آتی رہتی ہیں جنکی فہرست مفت بھیجی جاتی ہے) خون پیدا کرتی اور قوت باہ کو برہماتی ہے ابتدائی سلسلہ دوق دم کھانسی ریزش ضعف دماغ اور کمزوری سینہ کو از حد مفید بدن کو فرہ اور ٹپوں کو مضبوط کرتی ہے جریان یا کسی اور وجہ سے جنکی کمزوری درد ہواں کیلئے اکیس سے دو چار دن میں درد موقوف ہو جاتا ہے مرد عورت بچے پورے اور جوان کو یکساں مفید ہے ضعیف العمر کو عشاء پیری کا کام دیتی ہے ہر موسم میں استعمال ہو سکتی ہے ایک چھٹانک سے کم روانہ نہیں کی جاتی ہے قیمت ایک چھٹانک سے زیادہ پاؤں سے پاؤں بھرے مالک غیر سے محصول علاوہ - ناظرین المجددین تقریباً بیس سال سے اس سے فائدہ اٹھا رہے ہیں۔

منجردی میڈین ایجنسی امرتسر

ایک بہترین نئی ایجاد - بارہ اکیسوں کا بے نظیر مجموعہ فیملی میڈین بکس

یہ فیملی میڈین بکس ایسی عجیب و غریب ادویات سے ترکیب و یا گیا ہے جنکا تجربہ ہزار ہا بار پہلے کیا جا چکا ہے اور جو بفضلہ بہت کم تھا کرتی ہیں سفر و حضر میں رہنے والوں کیلئے فیملی میڈین بکس سچا شیر طبعی ثابت ہو گا۔ ایسی جگہوں میں جہاں ضرورت پڑنے پر کوئی دوا ملنے نہ سکے یہ بکس آپکی خاص بہنائی کرے گا۔ ایسے وقت میں جبکہ آپ کو کسی اچانک مرض کے حملہ نے پریشان کر دیا ہو اور طبیب یا ڈاکٹر کی فوری امداد کی ضرورت ہو یہ فیملی میڈین بکس صحیح معنوں میں حکیم حاذق کا کام دے گا۔ اس فیملی میڈین بکس میں اچانک ہو جانوالی مختلف ساتھ سترامراض کے دفعیہ کیلئے ایسی تجربہ کی اکیس ادویات موجود ہیں جو کہ تقریباً تین چار سو مریضوں کیلئے کافی ہیں اور جبکی تفصیل نیچے دی گئی ہے بال بچے اور گھرانوں میں اس کا موجود ہونا حکیموں ڈاکٹروں کی بڑی بڑی فیوسوں کی زیر باری سے بچا دے گا۔ بچہ تو انہیں کسی حکیم یا ڈاکٹر کی ضرورت ہوگی اور نہ کسی نسخہ کے تجویز یا تلاشی کی فکر۔ ایسے حکیم یا ڈاکٹر جو کہ اپنے مطلب کو کامیاب

بانا چاہتے ہوں وہ اسکے ذریعہ سوائی آمدنی اور شہرت کو کافی طور پر بڑھا سکتے ہیں۔ گویا یہ ایک ایسا فیملی ہسپتال ہے جو وقت پر آپ کو پورے ڈاکٹر کا کام دے گا

اور انشاء اللہ آپ کی تمام جسمانی تکلیفوں کو منٹوں میں دور کر دے گا۔ یہ مشہور و معروف بکس میری برسوں کی محنت اور جانفشانی کا نتیجہ ہے۔ بڑے بڑے نامی گرامی اطباء نے اسے شیر طبعی مان لیا ہے اس لئے میں آپ سے بزور شفا رش کرتا ہوں کہ ایک ایک بکس ضرور گھر میں موجود رکھنا چاہئے۔

نام ادویات فیملی میڈین بکس جو مندرجہ ذیل امراض کیلئے تیر بہدف ہیں۔

شرہت اکیسہ - روح میجا - عرق میجا - عرق اعجاز - عرق خواہر - سفوف خواہر - سفوف اعجاز - سفوف حیات - سفوف شفا
سفوف میجا - سفوف اکیسہ - اکیسہ الاطفال = (امراض بچکے لڑیہ ادویات تیر بہدف ہیں) امراض چشم - ہیضہ - بد ہضمی - درد پیٹ - درد شکم - پیش - مرڈ - قے - متلی - نفخ - قرقر شکم - ریح - دکاوں کا آنا - کرم شکم - آتشک - سوزاک - درد کمر - بندش حیض - کھانسی - درد سر - طاعون - درد شقیقہ - عمدہ جلاب - بوا سیر ہر قسم - بخوالی - بال جوہ - بھکندر - زنبور گزیدہ - درد اعصاب - رکاوٹ بول - قیض - جریان - بخار ہر قسم - درد دانت - مار گزیدہ - عقر ب گزیدہ - گھٹیا - خنازیر - نزلہ - زکام - الفلوانزا - درد کان - پھوڑے - بھنسی - زخم - جہازی امراض - نکسیر - ڈبہ - نونیا - ذات الجنب - بچو کی پی چلنا - تمام امراض بچکان وغیرہ وغیرہ۔

گارنٹی

مہرا دعویٰ ہے کہ آج تک کبھی ایک فرد بشر نے بھی فیملی میڈین بکس کی ادویہ کے بے سود ثابت ہو سکی ہرگز ہرگز شکایت نہیں کی۔ اسلئے میں محض بنظر مہر دی بنی نوع مشورہ دیتا ہوں کہ ہر ایک گھر میں ہر وقت سفر و حضر میں ایسے فیملی میڈین بکس کا ہونا نہایت ضروری ہے۔ اشتہاری بدظنی کو دور کرنے کیلئے مختلف معاہدہ کرتا ہوں کہ اگر اشتہار میں عیب لکھا ہے ویسا نہ لکھے یا کسی ادویہ پر تاثیر ثابت نہ ہوں تو اسکے لوٹا دینے پر علاوہ قیمت واپس کرنے کے مبلغ ایک سو روپیہ تاوان دے گا۔ اور اسکی ادویات بیسود ثابت کر نیوالے کو اگر ایک سو روپیہ تاوان نڈوں کو بموجب اس اقرار نامہ کے بذریعہ عدالت وصول کر سکتا ہے۔ اور میں یہ دعویٰ اپنی صداقت اور فیملی میڈین بکس کی ادویہ کے واقعی قابل اعتماد ہونے کے کرتا ہوں۔ قیمت فیملی میڈین بکس خرچہ جاز روپے آٹھ آنے (لکیر) محصول ڈاک ۱۲ ایضا درمیانہ سات روپے چار آنے (مچر) محصول ڈاک ۱۲ ایضا کلاں چودہ روپے (لکیر) محصول ڈاک ۱۲ ایضا (نوٹ) کل قیمت پیشگی آنے سے ڈاک خرچ معاف۔

منجردی میڈین بکس فارمیسی - پوسٹ منیر - ضلع پٹنہ

قابلہ دیکتابیں

صیانتہ المقصدین - خفیوں کی کتاب نصرۃ المجتہدین کا مفصل و مکمل جواب جس میں پہلے خفیوں کے اعتراض ایک ایک کر کے درج کئے گئے اور پھر ساتھ ساتھ ان کا جواب دیا گیا مولانا ابوالقاسم بھارسی کے والد ماجد محمد سعید صاحب کنجاہی رحمۃ اللہ علیہ اسکے مؤلف ہیں۔ چند نسخے کہیں سے ملے ہیں جن اصحاب کو ضرورت ہو جلدنگوالیں حجم ۲۳۶ صفحات قیمت ۷

علماء سلف - اس بمثل اور بے نظیر کتاب میں علماء سلف یعنی امامان دین کے اخلاق و آداب حق پسندی راستگوئی اور راستبازی - اختلاف و اتفاق - سلوک نورناؤ - محبت و مؤدت وغیرہ وغیرہ کی مثالیں دیکر سچ پایا گیا ہے کہ قرون اولے کے علماء کیسے تھے۔ کتاب اس قابل ہے کہ ہر ایک مسلمان پڑھے اور فائدہ اٹھائے۔ قیمت ۷ نصائح اماغزالی قیمت ۶ (تمام کتابوں کا محصول ڈاک بذمہ خریدار) (پتہ)

خالد برادر س امرتسر

منجردی میڈین بکس فارمیسی - پوسٹ منیر - ضلع پٹنہ

حب مصطفائی

۳۰
۲۵۰

کہتا ہوں سچ کہ جھوٹ کی عادت نہیں مجھے

صادق و صدوق فداہ ابی داعی کا قول ہے کہ الصدق نبی والکذب یھلک سچائی باعث بہبود و صلاح اور جھوٹ باعث بربادی و ہلاکت۔ خاص فائدہ اٹھانے والے احباب کے تقاضے سے میں خلق خدا کو اپنے ایک دوا کے تجربہ شدہ فوائد سے مطلع کرتا ہوں کہ عام مخلوق ابھی میرے اس تجربہ سے فائدہ اٹھا کر کامل انسان بن جائے کیونکہ حب مصطفائی ان امراض خبیثہ سے نجات دلاتی ہیں جو ان کو محض بظاہر جاننے والی میں باقی رکھنے کے سوا اندر سے قوت جوہریہ اصلہ کو فنا کر دیتے ہیں۔ مثلاً۔

۱، جریان دکثیر احتلام کے وہ سالہ رضوں پرین نے اسے تیز بہت افزا کر کے ہوشے پایا (۲)، ایسی قوت نزل جنکو کسی دوا سے فائدہ نہ ہوتا ہو وہ اسکو استعمال کر کے میری سچائی کی داد دیں (۳) اور جو لوگ بہت نزل و کثرت جریان و احتلام یا کسی قسم کے جواہر منویہ کی خرابی کی وجہ سے اولاد سے مایوس ہوں وہ بعد استعمال حب مصطفائی با اولاد ہو جائیں (۴) اور وہ مرین جنکی زندگی ضیق النفس (۵) اور نزل سے دو بھر ہو گئی ہو وہ عافیت اٹھا کر اس نعمت خدا داد کا شکر یہ ادا کریں (۵) خصوصاً ایک سخت مرض جو بظاہر علاج ہے یعنی ذیابیطس اس میں اسکا شفا بخش فائدہ خدا یاد دلاتا ہے۔ ان سب فائدوں کے ساتھ اس میں بڑی خوبی یہ ہے کہ افیون کی بڑی عادت اس سے چھوٹ جاتی ہے۔ قیمت با وجود ان بیش بہا خوبیوں کے چالیس عدد کی بائنج روپے (۵۰) محصول ڈاک بذمہ خریدار۔

نوٹ۔ حب مصطفائی ہر موسم میں استعمال ہو سکتی ہیں۔ ہر پرہ ترکیب استعمال شامل دوا کے بھیجا جائیگا۔

حکیم عبدالرحمن عفی عنہ۔ ریاست ڈومراؤں ضلع آرہ۔ شاہ آباد

سلاجیت خالص آفتابی

دل و دماغ اور عمدہ کو طاقت بخشتی ہے خون مالح پیدا کرتی ہے کھانسی نزلہ ریش نعت دماغ کمزوری سینہ بطن پر اسپر فونی ذیابادی درد کمر اور دمہ کو از حد مفید ہے بدن کو فریب اور بطنوں کو مضبوط کرتی ہے صغیف الدمراو کمزور اشخاص کو بڑی طاقت بخشتی ہے ٹوٹے یا آٹھری ہوئے اعضا اور چوٹ اور جوڑوں کے درد کو بہت نفع ہے مادہ تولید کو پیدا اور گاڑھا کرتی ہے قوت باہ کو بڑھاتی اسکا پیدا کرتی اور برکت و احتلام جریان کو دور کرتی ہے جماع کے بعد اسکی ایک خوراک کھانے سے پہلی طاقت بحال رہتی ہے۔ سنگ شانہ (پتھری) کو ریزہ ریزہ کر کے بہا دیتی ہے ہر عمر اور ہر موسم میں استعمال کی جاتی ہے۔ قیمت فی چھٹانگ ۱۰ نصف پاؤنڈ، پاؤنڈ بھر لے، نصف سیر لے، ایک سیر سبز نشہ، مع محصول ڈاک وغیرہ۔ مالک غیر سے محصول علاوہ۔

روح سلاجیت۔ فی ادس دور روپے بارہ آنے۔

زبردست شہادت

جناب حکیم صاحب سلاجیت آدھ پاؤنڈ بدین خط ہزارانہ فرما کر ممنون فرمائیے۔ آپکی سلاجیت تمام ہندوستان کے دواخانوں سے خالص ہے کیونکہ ہندوستانی دواخانہ دہلی کی سلاجیت اسدجج کی نہیں ہے یہ پتھری اور درد چوٹ میں اکیر کا حکم رکھتی ہے اور مادہ تولید کو گاڑھا کرنے میں لاثانی دوا ہے (۴) (۲۰)

تازہ ترین شہادت

عالیجناب حکیم صاحب سلاجیت ملا اور برابر آج دن تک کھایا میرے پیٹ میں گولے گولے تھے اور ناف کی شکایت ہر روز رہتی تھی اب ناف کی شکایت تو نہیں اور پیٹ کی گولے سبھی آرام ہیں آپکی سلاجیت بہت فائدہ کرنیوالی چیز ہے اب ایک چھٹانگ اور روانہ کر دیں بندہ کو بہت فائدہ کیا ہے۔ بہت دوائی پر روپیہ خرچ کیا مگر آرام نہیں پایا جناب کی دوائی سے بہت آرام ہوا خداوند کریم آپ کو خوش آباد رکھے اور دواخانہ ہمیشہ جاری رکھے۔ (۲۷) (۲۸)

(شان خان موڑ ڈراٹھور پنشن لین ضلع سہیلپور)

(منگانی کا پتہ)

حکیم حادق علم الدین سند یافتہ پنجاب یونیورسٹی

محلہ قلعہ امرتسر

لا ولد عورتوں و مردوں کو خوشخبری دوا خوش کیفیت

اگر آپ یا آپ کا کوئی عزیز یا بہن یا لاد لہ یا آپکی البیہ یا بچہ بن میں مبتلا ہو اور آئندہ کوئی امید قیام نسل کی نہیں ہے یا صرف ایک دو بچے پیدا ہو کر سلسلہ تولید ختم ہو گیا ہو تو آج ہی اس دوا کو منگا کر قیمت کا فیصلہ کر لیجیگا جسکے ۲۱ یوم دو مرتبہ کے استعمال سے اگر دو ماہ کے اندر خوشی کے آثار نمایاں نہ ہوں تو کل قیمت مع ۵۰ روپے واپس منگالو۔ بطور حفظ اتفاقاً حالت حمل میں بچہ کی اسقاط سے حفاظت کرتے ہوئے درد زہ کی تکلیف نہیں ہوتی نیز سلطان الرحم یا جریان زنان اور کثرت یام باہواری میں بیحد مفید ہے۔

نوٹ۔ ۱۔ ۴۵ برس سے زیادہ عمر کی عورت کیلئے یہ دوا طلب نہ کی جائے۔ قیمت ہے محصول ۶۔

اکیس روپے پیٹس۔ جلد جلد پیشاب کا آنا خشکی و پیاس کا زیادہ ہونا فکر باجربہ کا خارج ہونا گھٹنے پنڈلیوں میں درد ہونا یا کل شکایتیں دور ہو کر گردن کی اصلاح ہو جاتی ہے قیمت ۶ محصول ۶۔

ناظم مطب حکیم ظہیر الحسن کوشک متھرا

کیمیکل گولڈ سوٹ کی چوڑیاں

انکو کارگر نے اس خوبصورتی سے بنایا ہے کہ ہاتھ جوڑ لینے کو جی چاہتا ہو پانچ سو روپے کی چوڑیاں بنو کر انکے مقابلہ میں کھدو پھر دیکھو کونسی خوبصورت معلوم دیتی ہیں۔ تجربہ کار ساہوکار بھی بیکار نہیں بنا سکتا کیونکہ سوئی نہیں ہیں جہاں کھاؤ کوئی دوسرو پے سو کم کی نہیں بنا سکتا کاٹ لو تہا لو کوئی پر لگا لو سونے کا ہی کس آدھ لگا۔ گورے گورے ہاتھوں میں لگی بہا دیکھنے گھڑی گھڑی میں ایک نئی طرز معلوم ہوتی ہو۔ دو چار الگ ہو جائیں تو پھول بنی معلوم ہوتی ہیں سب ٹانگیں تو عمڈ لہر یا پیرا معلوم ہوتا ہے سب الگ ہو جائیں تو عمدہ قسم کی پیل چرباتی ہے انکو پیکر عورتیں عورتوں میں جہاں کہیں بیٹھیں تو وہ عورتیں جو ماتن سونا چاندی پہنتی ہیں دیکھ کر رنگ ہو جائیگی کالیسی ہم کو بھی منگوا دو۔

سب کی نظر اس پر نہ پڑے تو بات نہیں چک دمک رنگ روپ ہمیشہ قائم رہتا ہے۔ قیمت ایک سٹ بارہ چوڑیوں کا بیچ تین سٹ کے خریدار کو ایک سٹ مفت، فرمائش کے ہمراہ ناپ بھی روانہ کریں۔ (پتہ)

سیٹھ اطہار الحسن سوداگر ڈوری بازار متھرا

مجلد ۱۰۰ - صفحہ ۱۸ - قیمت ۱۰ روپے

مغز شریف معقول و زکا

کئی ضروریات ہو تو دارالعلوم طیبہ پٹیاہ میں تعلیم حاصل کریں اس دارالعلوم میں محض نام کے حکیم نہیں بنائے جاتے بلکہ انہیں طب یونانی کی باقاعدہ تعلیم کے ساتھ ساتھ ڈاکٹری موائے سے بھی واقف کیا جاتا ہے مزید برآں دندان سازی اور آنکھوں کے متعلقہ امراض وغیرہ کا پرلین بھی سکھایا جاتا ہے جسکی وجہ سے اس دارالعلوم کے سند یافتہ طبیب کیلئے دو تین سو روپیہ ماہوار کمالینا کچھ مشکل نہیں ہے۔ یہ دارالعلوم سری حضور بہار راجہ جگان سری جہا راجہ صاحب بہادر دام شہنشاہ کی شاہانہ عنایات کا منظرہ رکھتا ہے۔ مدت تعلیم دو سال ہے۔ اردو و طب امتحان پاس کرنیوالوں کو حافظی الحکماء اور عربی طب کے سند یافتگان کو طبیب مکمل کا ڈپلوما دیا جاتا ہے۔ بورڈنگ کا انتظام معقول ہے۔ داخلہ قریب ہے آج ہی ارکامٹ بھیج کر اپسٹکس منگوا لیجئے۔ (پتہ) ہتھم دارالعلوم طیبہ پٹیاہ (پنجاب)

صرف سترہ ہزار

صوفی کمپنی کے ۸۳ ہزار کے حصے فروخت ہو چکے ہیں۔ صرف سترہ ہزار کے باقی ہیں۔ اگر آپ دین و دنیا دونوں میں نفع کمانا چاہتے ہیں تو یہ حصے جلدی خرید لیں۔ رعایتی فہرست کتب، قواعد کمپنی مصدقہ پبلشٹی شیٹ مع رپورٹ کارکردگی طلب کرنے پر مفت

منیجر صوفی پرنٹنگ اینڈ پبلشنگ کمپنی لمیٹڈ پنڈی بہاؤ الدین (پنجاب)

پانچ سو روپیہ کا نقد انعام

طلاتی نو ایجاد ہسپتال ڈاکٹر فرانس کا ایجاد علاج کمزوری و نامردی جو شخص اس علاج کو بکارنا بت کرے اسکو پانچ سو روپیہ نقد انعام دیا جائیگا۔ یہ روغزہ ڈاکٹر فرانس نے بڑی جانفشانی اور جدید تجربے سے ایجاد کیا ہے جو مثل کبلی کے اپنا اثر رکھتا ہے اسکا اثر ایک ہی روز میں معلوم ہو جاتا ہے۔ جو لوگ بچپن کی غلط کاریوں یا اور کسی وجہ سے کمزور ہو گئے ہیں تو فرڈ اس علاج سے فائدہ حاصل کریں۔ اس علاج نے بہت سے مریضوں کو فائدہ بخشا ہے جسکی نوبت ناامیدی تک پہنچ گئی تھی اسکے استعمال میں کسی موسم کی خصوصیت نہیں ایک دم ناقص رطوبت خارج کر دیتا ہے پھر کسی طلاق کی ضرورت نہیں رہتی۔ علاج کے ہمراہ ڈاکٹر موصوف کی ایجاد حسب تقوی باہ بھی روانہ ہوتی ہیں۔ یہ مکمل علاج ہے اس سے بڑھ کر کوئی علاج اس مرض کے واسطے مفید ثابت نہیں ہوا۔ قیمت مع حصول ہے۔ ایس۔ ایم۔ عثمان اینڈ کو اگرہ شہر

بقر عید کیلئے گوشت کا قیمتی پائے کی آمینی مشین



وزن تقریباً سو ادیس قیمت چھ روپے آٹھ آنے

کھول ڈال پکنگ اور تاجروں کے خاص رعایت خلائق ہو تو امروا میں

اس مشین میں ہا ایک یا موٹا جیسا قیر چاہے دم جزیب سیران گوشت کا بنا لیجئے۔ بالکل اچھلی بات ہے۔ یہ مشین پلسی بنی ہوئی ہے۔ ایک لڑا پینڈ اور گوشت کاٹنے کی تہیجی بولڈیز اور مضبوط ہے۔ طاقتی مشین کی مانند میب دار نہیں کہ ذرا سی نہیں لگتے ٹوٹ جاتے۔ بلکہ پھار سے گرائیں۔ تو اسکا ایک پرہ بھی فراہم ہوگا۔ ایک مشین پشت پائنت تک کام دگی۔ سدا ر دز بھیجے دردا شاک ہم ہر جا سے لگا۔ قاضی مقبول احمد اینڈ کمپنی راجہ بازار سکھنوا

تسبیامتنسینا یعنی دروس کی بیخطا دوائی

تکیہ کھاتے ہی درد سر غائب

قیمت فی بکس ۲۲ روپے ایک روپیہ چار بکس تین روپے فی ٹکیہ اور معمول ڈاک وغیرہ دو بکس تک ۶ روپے بکس ۷

حکیم حاذق علم الدین سند یافتہ پنجاب یونیورسٹی محلہ قلعہ امرتسر

جگتیت برودا اینجنئرنگ کالج کپور تھلہ

یہ کالج ۱۹۱۸ء سے جاری ہے ریاست کاریکٹنا نڈ ہے۔ ریاست اور گورنمنٹ کے بہت سے حکام اعلیٰ نے یہاں کی تعلیم۔ ضبط۔ نظم و نسق اور اسٹاف کی تعریف فرما کر طلباء کالج کو بھی ملازمت کی تے نہایت عمدہ قرار دیا ہے۔ اور دد جلیل القدر ہستیوں یعنی ہنر مانی نس جہا راجہ صاحب کپور تھلہ دام اقبال دہرا کیملنس کیانڈ پانچیف صاحب بہادر افواج ہند دہرہ مانے کالج کی نمایاں کامیابی سے سرور ہو کر اپنے اسماء گرامی سے اس کو افتخار بخشا ہے۔ کالج ہذا کی روز افزوں ترقی کا اندازہ ملازم شدہ طلباء کی فہرست اور حکام کے سرٹیفکٹ سے ہو سکتا ہے جو پراسیکٹس کے ساتھ بھیجے جاتے ہیں۔

پرنسپل

کتاب حسب الاصلوۃ یعنی نماز کی - جس میں تمام لازمات اور اس کے جملہ ارکان کو مفصل کھایا ہے۔ قیمت ۱۲ روپے

تمام دنیا میں بیٹل سفری حامل شریف

مترجم و محشی اردو کی قیمت رفاہ عام کیلئے بچاؤ یا پھر روپے کی چار روپے کر دئے گئے

ہم دعوے سے کہتے ہیں کہ تمام دنیا میں ایسے مفید اور مختصر اور صحیح مضامین کی حامل مترجم آج تک نہیں چھپی۔ اس میں تمام مضامین احادیث نبویہ اور اقوال صحابہ اور آثار سلفیہ کے مطابق لکھی ہیں اور کوئی مضمون خلاف عقیدہ ائمہ اربعہ و سلف صالحین و اجماع امت کے نہیں لکھا۔ ہم دعوے سے کہتے ہیں کہ ادنیٰ لیاقت والا آدمی بھی اسے حامل شریف کے مضامین سے بخوبی واقف اور ایڈسکتا ہے۔ اس حامل شریف کی خوبیوں اور اوصاف اگر شمار کئے جائیں تو بیشمار ہیں ناظرین خود دیکھ کر معلوم کر لینگے۔ باوجود بیشمار خوبیوں کے قیمت بے جلد صرف چار روپے (۴) محمولہ اک (۱) ریزہ خریدار اور جلد کے کئی درجے ہیں سو روپیہ (۱۰) ڈیڑھ روپیہ (۱۲) دو روپے (۱۵) تین روپے (۲۰) جس قیمت کی جلد طلب کیجائیں وہی بھیجی جائیگی۔

اعلان { ایک حامل شریف بلا جلد مفت دی جائیگی۔

المشرف
عبد الغفور الغزنوی
مالک مطبع انوار اسلام
امرتسر (پنجاب)

نارنگہ و پیرن ریلوے

ارزان ہفتہ وار (دیک اٹھ) فٹ کلاس واپسی ٹکٹ شاملہ

مورخہ ۱۱ مئی ۱۹۲۶ء سے فٹ کلاس واپسی ٹکٹ مندرجہ ذیل اسٹیشنوں سے شاملہ تک بشرح کرایہ جو کہ ہر ایک اسٹیشن کے مقابلہ میں دیا ہوا ہے۔ ہر جمعہ (حکمرار) اور ہفتہ (سینچر وار) کو مل سکتے ہیں۔ واپسی ٹکٹ کا دوسرا حصہ واپسی سفر کو ختم کرنے کیلئے ہر ایک نکل تک کام آسکتا ہے۔

نام اسٹیشن	کرایہ
داولپنڈی	۶۸ روپے
چیلیم	۶۱ روپے
سیالکوٹ	۵۹ روپے
لاہور	۵۱ روپے
امرتسر	۴۸ روپے
فیرن پور چھاؤنی	۴۷ روپے
جاندھر چھاؤنی	۴۷ روپے
لودھیانہ	۴۰ روپے
ٹیالہ	۳۷ روپے
انبالہ چھاؤنی	۳۴ روپے
سہارنپور	۳۸ روپے
پیرتھ چھاؤنی	۴۵ روپے
دہلی	۴۵ روپے

جن مسافروں کے پاس یہ واپسی ٹکٹ ہونگے ان کو اس سے اپنا سفر قطع کرنے کی اجازت نہیں۔ اگر کوئی مسافر شاملہ سے ادھر ہی کسی اسٹیشن پر اترنا چاہے تو اس کو واپسی ٹکٹ کا دوسرا حصہ اسی اسٹیشن پر دینا ہوگا۔ اور وہ اپنا واپسی سفر اسی جگہ سے شروع کر سکتا ہے۔

جن مسافروں کے پاس یہ واپسی ٹکٹ ہونگے وہ مجاہد ہونگے کہ کالکا اور شاملہ کے درمیان بغیر ریزہ پانچ روپے دینے کے جو کہ عام ٹکٹوں پر دس روپے جاتے ہیں ریل موٹر پر سفر کریں۔ بشرطیکہ جگہ ہو۔ کسی حالت میں بھی ان واپسی ٹکٹوں کا رد پیہ واپس (ریفنڈ) نہیں ہو سکتا

ایسوسی ایٹڈ ہوٹلز لمیٹڈ (The Cecil and Corstorphans)

نی سیل اینڈ کورسٹورفنز ان مسافروں سے جن کے پاس یہ واپسی ٹکٹ ہونگے۔ ہوٹلوں میں رہنے کیلئے رہائش اور کھانے کی قیمت ہر فی صدی خاص رعایت کریں گے۔ بشرطیکہ ان کے ہاں رہنے کی جگہ ہو۔ رعایت صرف ان اشخاص کیلئے ہوگی جو ہفتہ کے روز ہوٹل میں پہنچ جائیں اور پیر کے روز بعد دوپہر ہوٹل سے روانہ ہو جائیں۔ اسکے علاوہ کسی دوسری صورت میں رعایت نہ ہوگی۔

دستخط
دی۔ ایچ۔ بوتھ

دفتر
ہیڈ کوارٹر این۔ ڈبلیو۔ آر
لاہور۔ ۱۷ مئی ۱۹۲۶ء

برائے ایجنٹ صاحب

سید محمد میاں مطبع نظامی بلیماران پبلی
 لازم اور ناخفا رہ (۱۱) بہرست مطالب قرآن
 قلم آن مجید نویں والا علی قلم جلد چھ
 اگر آپ ہند پور تو بیریہ دیو واپس۔ چند
 ایڈیٹر
 اوقات (۹) سوا گھنٹہ رات ۱۰ (۱۰) ۵
 مقامات دکھائے ہیں جہاں اعزاب کے فرق سے کفر
 کے فضائل (۲۵) قرآن مجید کے دونوں میں تمیز کرنا چاہئے
 (۶) قرآن مجید کی تعلیم کے فضائل (۶) قرآن مجید کا
 نقش اور اس کے فوائد اور قرآن کی تعداد (۸) روز
 اوقات (۹) سوا گھنٹہ رات ۱۰ (۱۰) ۵
 مقامات دکھائے ہیں جہاں اعزاب کے فرق سے کفر
 کے فضائل (۲۵) قرآن مجید کے دونوں میں تمیز کرنا چاہئے
 (۶) قرآن مجید کی تعلیم کے فضائل (۶) قرآن مجید کا
 نقش اور اس کے فوائد اور قرآن کی تعداد (۸) روز